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Study Title: Public Opinion Survey on the 10 Years Following the 
Financial Crisis  

Fieldwork Dates: September, 2007 ~ October, 2007

Principal Investigator: Chung, Chin-Sung  

Producers: Institute for Social Development and Policy Research of 
Seoul National University 

Sample Type: PSU: multi-stage stratified cluster sampling / SSU: quota 
smapling

Fieldwork Institute: Gallup Korea 

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,005

Geographic Coverage: South Korea excluding Jeju

Universe: Persons aged 19 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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AREA

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 216 21.5 21.5

Busan 2 269 26.8 26.8

Daegu 3 31 3.1 3.1

Incheon 4 104 10.3 10.3

Gwangju 5 113 11.2 11.2

Daejeon 6 108 10.7 10.7

Ulsan 7 164 16.3 16.3

Total 1,005         100.0 100.0

SIZE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 481 47.9 47.9

Small or medium sized city 2 444 44.2 44.2

Eup or Myeon 3 80 8.0 8.0

Total 1,005         100.0 100.0

SEX

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 499 49.7 49.7

Female 2 506 50.3 50.3

Total 1,005         100.0 100.0

AGE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

19 -29 years old 1 225 22.4 22.4

thirties 2 243 24.2 24.2

forties 3 225 22.4 22.4

fifties or more 4 312 31.0 31.0

Total 1,005         100.0 100.0

Respondent's region

Size of residential place

Sex

What is your age?
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V1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Health 1 756 75.2 75.2

Affluence 2 155 15.4 15.4

Job security 3 27 2.7 2.7

Leisure 4 5 0.5 0.5

Children’s success 5 12 1.2 1.2

Good friends 6 6 0.6 0.6

Love of spouse 7 20 2.0 2.0

Faith 8 21 2.1 2.1

Other 9 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Health 1 122 12.1 12.2

Affluence 2 462 46.0 46.1

Job security 3 120 11.9 12.0

Leisure 4 31 3.1 3.1

Children’s success 5 131 13.0 13.1

Good friends 6 30 3.0 3.0

Love of spouse 7 73 7.3 7.3

Faith 8 29 2.9 2.9

Other 9 4 0.4 0.4

NA/NAP 99 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

What do you think are the most important things for living a happy life? Please select the two most important in
order: First_____

What do you think are the most important things for living a happy life? Please select the two most important in
order: Second_____
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V2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 50 5.0 5.0

Disagree 2 236 23.5 23.5

Neither 3 296 29.5 29.5

Agree 4 367 36.5 36.5

Strongly agree 5 56 5.6 5.6

Total 1,005         100.0 100.0

V2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 10 1.0 1.0

Disagree 2 98 9.8 9.8

Neither 3 247 24.6 24.6

Agree 4 512 50.9 50.9

Strongly agree 5 138 13.7 13.7

Total 1,005         100.0 100.0

V2_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5 0.5 0.5

Disagree 2 73 7.3 7.3

Neither 3 218 21.7 21.7

Agree 4 586 58.3 58.3

Strongly agree 5 123 12.2 12.2

Total 1,005         100.0 100.0

V2_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 16 1.6 1.6

Disagree 2 174 17.3 17.3

Neither 3 306 30.4 30.4

Agree 4 417 41.5 41.5

Strongly agree 5 92 9.2 9.2

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: Only by trying hard, anyone can be well off
in Korean society

How much do you agree or disagree with the following statements: Income should become more equalized

How much do you agree or disagree with the following statements: People who became successful in Korean
society were able to do so through connections and personal networks

How much do you agree or disagree with the following statements: Playing by the rules will put you in a rather
disadvantaged position
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V3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Money (financial power) 1 480 47.8 47.8

Hometown connections 2 21 2.1 2.1

Job (capability and aptitude) 3 119 11.8 11.8

School/education level 4 115 11.4 11.4

Family of origin (family background) 5 33 3.3 3.3

Personal relations (social skills) 6 78 7.8 7.8

Individual effort 7 145 14.4 14.4

Luck 8 13 1.3 1.3

Other 9 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Money (financial power) 1 127 12.6 12.6

Hometown connections 2 60 6.0 6.0

Job (capability and aptitude) 3 195 19.4 19.4

School/education level 4 248 24.7 24.7

Family of origin (family background) 5 107 10.6 10.7

Personal relations (social skills) 6 137 13.6 13.6

Individual effort 7 100 10.0 10.0

Luck 8 29 2.9 2.9

Other 9 1 0.1 0.1

NA/NAP 99 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

The following are various conditions one might need to have to become successful in our society. Please select
the three most important and write the numbers in order: First_____

The following are various conditions one might need to have to become successful in our society. Please select
the three most important and write the numbers in order: Second_____
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V3_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Money (financial power) 1 127 12.6 12.8

Hometown connections 2 46 4.6 4.6

Job (capability and aptitude) 3 112 11.1 11.3

School/education level 4 156 15.5 15.7

Family of origin (family background) 5 97 9.7 9.8

Personal relations (social skills) 6 201 20.0 20.3

Individual effort 7 186 18.5 18.8

Luck 8 66 6.6 6.7

Other 9 1 0.1 0.1

NA/NAP 99 13 1.3

Total 1,005         100.0 100.0

V4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Most people can be trusted 1 386 38.4 38.4

Need to be very careful 2 619 61.6 61.6

Total 1,005         100.0 100.0

V5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 169 16.8 16.8

Somewhat distrust 2 420 41.8 41.8

Neither distrust nor trust 3 335 33.3 33.3

Somewhat trust 4 80 8.0 8.0

Strongly trust 5 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

The following are various conditions one might need to have to become successful in our society. Please select
the three most important and write the numbers in order: Third_____

Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing
with people?

How much confidence do you have in the following organizations: The executive branch
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V5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 135 13.4 13.4

Somewhat distrust 2 383 38.1 38.1

Neither distrust nor trust 3 385 38.3 38.3

Somewhat trust 4 101 10.0 10.0

Strongly trust 5 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 272 27.1 27.1

Somewhat distrust 2 475 47.3 47.3

Neither distrust nor trust 3 226 22.5 22.5

Somewhat trust 4 32 3.2 3.2

Total 1,005         100.0 100.0

V5_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 265 26.4 26.4

Somewhat distrust 2 486 48.4 48.4

Neither distrust nor trust 3 225 22.4 22.4

Somewhat trust 4 28 2.8 2.8

Strongly trust 5 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V5_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 80 8.0 8.0

Somewhat distrust 2 336 33.4 33.4

Neither distrust nor trust 3 455 45.3 45.3

Somewhat trust 4 130 12.9 12.9

Strongly trust 5 4 0.4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

How much confidence do you have in the following organizations: Media

How much confidence do you have in the following organizations: The judicial branch

How much confidence do you have in the following organizations: The national assembly

How much confidence do you have in the following organizations: Political parties



A1-2007-0063-Eng

7

V5_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 59 5.9 5.9

Somewhat distrust 2 259 25.8 25.8

Neither distrust nor trust 3 469 46.7 46.7

Somewhat trust 4 213 21.2 21.2

Strongly trust 5 5 0.5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0

V5_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 36 3.6 3.6

Somewhat distrust 2 223 22.2 22.2

Neither distrust nor trust 3 465 46.3 46.3

Somewhat trust 4 277 27.6 27.6

Strongly trust 5 4 0.4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

V5_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 43 4.3 4.3

Somewhat distrust 2 202 20.1 20.1

Neither distrust nor trust 3 420 41.8 41.8

Somewhat trust 4 314 31.2 31.2

Strongly trust 5 26 2.6 2.6

Total 1,005         100.0 100.0

How much confidence do you have in the following organizations: Civic associations

How much confidence do you have in the following organizations: Universities

How much confidence do you have in the following organizations: The military



A1-2007-0063-Eng

8

V5_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 59 5.9 5.9

Somewhat distrust 2 281 28.0 28.0

Neither distrust nor trust 3 424 42.2 42.2

Somewhat trust 4 235 23.4 23.4

Strongly trust 5 6 0.6 0.6

Total 1,005         100.0 100.0

V5_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 97 9.7 9.7

Somewhat distrust 2 332 33.0 33.0

Neither distrust nor trust 3 410 40.8 40.8

Somewhat trust 4 152 15.1 15.1

Strongly trust 5 14 1.4 1.4

Total 1,005         100.0 100.0

V5_11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 77 7.7 7.7

Somewhat distrust 2 340 33.8 33.8

Neither distrust nor trust 3 482 48.0 48.0

Somewhat trust 4 101 10.0 10.0

Strongly trust 5 5 0.5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0

How much confidence do you have in the following organizations: Labor unions

How much confidence do you have in the following organizations: The police

How much confidence do you have in the following organizations: Religious organizations



A1-2007-0063-Eng

9

V5_12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly distrust 1 87 8.7 8.7

Somewhat distrust 2 295 29.4 29.4

Neither distrust nor trust 3 492 49.0 49.0

Somewhat trust 4 128 12.7 12.7

Strongly trust 5 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Affluence 1 418 41.6 41.7

Economic growth 2 231 23.0 23.0

Corruption 3 112 11.1 11.2

Competition 4 69 6.9 6.9

Rationality 5 11 1.1 1.1

Efficiency 6 5 0.5 0.5

Gap between the wealthy and the poor 7 126 12.5 12.6

Abundant opportunities 8 28 2.8 2.8

Exploitation 9 2 0.2 0.2

Other 10 1 0.1 0.1

NA 99 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

How much confidence do you have in the following organizations: Large corporations

When you think of the word “capitalism,” what is the first word you come up with? Please select up to two in
order from the following: First_____
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V6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Affluence 1 119 11.8 11.9

Economic growth 2 180 17.9 18.0

Corruption 3 170 16.9 17.0

Competition 4 133 13.2 13.3

Rationality 5 22 2.2 2.2

Efficiency 6 12 1.2 1.2

Gap between the wealthy and the poor 7 299 29.8 29.9

Abundant opportunities 8 53 5.3 5.3

Exploitation 9 10 1.0 1.0

Other 10 2 0.2 0.2

NA/NAP 99 5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0

V7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 16 1.6 1.6

Disagree 2 180 17.9 17.9

Neither 3 282 28.1 28.1

Agree 4 412 41.0 41.0

Strongly agree 5 115 11.4 11.4

Total 1,005         100.0 100.0

V7_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 65 6.5 6.5

Disagree 2 307 30.5 30.5

Neither 3 288 28.7 28.7

Agree 4 261 26.0 26.0

Strongly agree 5 84 8.4 8.4

Total 1,005         100.0 100.0

When you think of the word “capitalism,” what is the first word you come up with? Please select up to two in
order from the following: Second_____

How much do you agree or disagree with the following statements: Regulations on chaebols [conglomerates]
should be stricter

How much do you agree or disagree with the following statements: More efforts should be put on welfare than
on economic growth
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V7_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 13 1.3 1.3

Disagree 2 146 14.5 14.5

Neither 3 364 36.2 36.2

Agree 4 401 39.9 39.9

Strongly agree 5 81 8.1 8.1

Total 1,005         100.0 100.0

V7_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 47 4.7 4.7

Disagree 2 314 31.2 31.2

Neither 3 358 35.6 35.6

Agree 4 251 25.0 25.0

Strongly agree 5 35 3.5 3.5

Total 1,005         100.0 100.0

V7_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 51 5.1 5.1

Disagree 2 269 26.8 26.8

Neither 3 398 39.6 39.6

Agree 4 262 26.1 26.1

Strongly agree 5 25 2.5 2.5

Total 1,005         100.0 100.0

V8_1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 694 69.1 69.1

Increased voice in the workplace and in society 2 108 10.7 10.7

Building up national defense 3 70 7.0 7.0

Improving the environment 4 133 13.2 13.2

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: Labor union activities should be restrained
for the sake of economic growth

How much do you agree or disagree with the following statements: If it helps protect the environment, I would
buy environmentally friendly products even if they are 20% more expensive than regular products

How much do you agree or disagree with the following statements: To prevent environmental pollution, it is
okay to raise the environmental tax

From each of the following groups, please select two in order that you think are most important long-term
national agendas of our country: Most important _________
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V8_1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Maintaining high economic growth 1 160 15.9 16.0

Increased voice in the workplace and in society 2 176 17.5 17.5

Building up national defense 3 216 21.5 21.5

Improving the environment 4 451 44.9 45.0

NA/NAP 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V8_2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 194 19.3 19.3

Suppression of inflation and prices 2 567 56.4 56.4

Increased voice in the government’s policy decisions 3 58 5.8 5.8

Maintain social order 4 186 18.5 18.5

Total 1,005         100.0 100.0

V8_2_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Guaranteed freedom of speech 1 131 13.0 13.1

Suppression of inflation and prices 2 227 22.6 22.7

Increased voice in the government’s policy decisions 3 157 15.6 15.7

Maintain social order 4 487 48.5 48.6

NA/NAP 9 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

From each of the following groups, please select two in order that you think are most important long-term
national agendas of our country: Second most important _________

From each of the following groups, please select two in order that you think are most important long-term
national agendas of our country: Second most important _________

From each of the following groups, please select two in order that you think are most important long-term
national agendas of our country: Most important _________
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V8_3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic stability 1 782 77.8 77.8

Social development towards becoming a more humane
society 2 142 14.1 14.1

Eradication of crime 3 50 5.0 5.0

A society where ideas are valued more than money 4 31 3.1 3.1

Total 1,005         100.0 100.0

V8_3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic stability 1 103 10.2 10.3

Social development towards becoming a more humane
society 2 480 47.8 47.9

Eradication of crime 3 262 26.1 26.1

A society where ideas are valued more than money 4 158 15.7 15.8

NA/NAP 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Has been hardly realized 0 7 0.7 0.7

 : 1 8 0.8 0.8

 : 2 34 3.4 3.4

 : 3 74 7.4 7.4

 : 4 106 10.5 10.5

Medium 5 243 24.2 24.2

 : 6 184 18.3 18.3

 : 7 220 21.9 21.9

 : 8 107 10.6 10.6

 : 9 19 1.9 1.9

Has been very well realized 10 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

From each of the following groups, please select two in order that you think are most important long-term
national agendas of our country: Most important _________

From each of the following groups, please select two in order that you think are most important long-term
national agendas of our country: Second most important _________

In general, how well do you think democracy has been realized in our county? If we let “It has been hardly
realized” be a score of 0, and let “It has been very well realized” be a score of 10, what score would you give?
(A SCALE OF 0 TO 10)
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V10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Was hardly realized 0 17 1.7 1.7

 : 1 26 2.6 2.6

 : 2 44 4.4 4.4

 : 3 104 10.3 10.3

 : 4 166 16.5 16.5

Medium 5 294 29.3 29.3

 : 6 185 18.4 18.4

 : 7 126 12.5 12.5

 : 8 36 3.6 3.6

 : 9 6 0.6 0.6

Was very well realized 10 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V11_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 141 14.0 14.0

Disagree 2 492 49.0 49.0

Neither 3 296 29.5 29.5

Agree 4 73 7.3 7.3

Strongly agree 5 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V11_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 124 12.3 12.3

Disagree 2 446 44.4 44.4

Neither 3 300 29.9 29.9

Agree 4 129 12.8 12.8

Strongly agree 5 6 0.6 0.6

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: The court guarantees fair trials to everyone

Then, how do you think the democracy in our country was 10 years ago in 1997? If we let “It was hardly
realized” be a score of 0, and let “It was very well realized” be a score of 10, what score would you give? (A
SCALE OF 0 TO 10)

How much do you agree or disagree with the following statements: The political system properly reflects public
opinion
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V11_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 77 7.7 7.7

Disagree 2 353 35.1 35.1

Neither 3 372 37.0 37.0

Agree 4 191 19.0 19.0

Strongly agree 5 12 1.2 1.2

Total 1,005         100.0 100.0

V11_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 85 8.5 8.5

Disagree 2 379 37.7 37.7

Neither 3 387 38.5 38.5

Agree 4 144 14.3 14.3

Strongly agree 5 10 1.0 1.0

Total 1,005         100.0 100.0

V12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lee Hoi-Chang 1 264 26.3 26.3

Roh Moo-Hyun 2 361 35.9 35.9

Kwon Young-Ghil 3 15 1.5 1.5

Other candidate 4 11 1.1 1.1

I cannot tell 5 143 14.2 14.2

I did not vote (abstention) 6 102 10.1 10.1

Was not eligible to vote 7 109 10.8 10.8

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: The election system guarantees fair
competition to all candidates

How much do you agree or disagree with the following statements: The police enforce the law with fairness

In the presidential election in 2002, who did you vote for?
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V13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very progressive 1 78 7.8 7.8

Progressive 2 362 36.0 36.0

Centrist 3 330 32.8 32.8

Conservative 4 195 19.4 19.4

Very conservative 5 40 4.0 4.0

Total 1,005         100.0 100.0

V14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very progressive 1 98 9.8 9.8

Progressive 2 257 25.6 25.6

Centrist 3 361 35.9 35.9

Conservative 4 227 22.6 22.6

Very conservative 5 62 6.2 6.2

Total 1,005         100.0 100.0

V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very progressive 1 31 3.1 3.1

Progressive 2 246 24.5 24.5

Centrist 3 413 41.1 41.1

Conservative 4 266 26.5 26.5

Very conservative 5 49 4.9 4.9

Total 1,005         100.0 100.0

Then, what do you think is your political orientation?

What do you think is the current (Roh Moo-Hyun) administration’s ideological orientation?

Then, what do you think should be the next administration’s ideological orientation?
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V16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United New Democratic Party 1 136 13.5 17.3

Grand National Party 2 509 50.6 64.8

Democratic Party 3 42 4.2 5.3

Democratic Labor Party 4 71 7.1 9.0

People First Party 5 9 0.9 1.1

Other party 6 19 1.9 2.4

No party of preference/No difference among those
parties/DK/NA 9 219 21.8

Total 1,005         100.0 100.0

V17_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 30 3.0 3.0

Somewhat unfavorable 2 177 17.6 17.6

No feeling 3 367 36.5 36.5

Somewhat favorable 4 390 38.8 38.8

Very favorable 5 41 4.1 4.1

Total 1,005         100.0 100.0

V17_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 103 10.2 10.2

Somewhat unfavorable 2 307 30.5 30.5

No feeling 3 347 34.5 34.5

Somewhat favorable 4 219 21.8 21.8

Very favorable 5 29 2.9 2.9

Total 1,005         100.0 100.0

Currently in our country, there are political parties such as the United New Democratic Party, the Grand
National Party, the Democratic Labor Party, the Democratic Party, and the People First Party. Among these
parties, which party do you support? (IF R ANSWERED 9, ASK: Then, which party do you prefer over others,
even slightly?)

How do you feel about the following countries: U.S.

How do you feel about the following countries: Japan
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V17_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 35 3.5 3.5

Somewhat unfavorable 2 360 35.8 35.8

No feeling 3 487 48.5 48.5

Somewhat favorable 4 111 11.0 11.0

Very favorable 5 12 1.2 1.2

Total 1,005         100.0 100.0

V17_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 56 5.6 5.6

Somewhat unfavorable 2 292 29.1 29.1

No feeling 3 357 35.5 35.5

Somewhat favorable 4 270 26.9 26.9

Very favorable 5 30 3.0 3.0

Total 1,005         100.0 100.0

V17_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 100 10.0 10.0

Somewhat unfavorable 2 347 34.5 34.5

No feeling 3 364 36.2 36.2

Somewhat favorable 4 160 15.9 15.9

Very favorable 5 34 3.4 3.4

Total 1,005         100.0 100.0

How do you feel about the following countries: North Korea

How do you feel about the following countries: Russia

How do you feel about the following countries: China
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 259 25.8 25.8

Somewhat unfavorable 2 467 46.5 46.5

No feeling 3 248 24.7 24.7

Somewhat favorable 4 28 2.8 2.8

Very favorable 5 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V17_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very unfavorable 1 276 27.5 27.5

Somewhat unfavorable 2 467 46.5 46.5

No feeling 3 232 23.1 23.1

Somewhat favorable 4 27 2.7 2.7

Very favorable 5 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is a country that we should help out 1 208 20.7 20.8

It is a cooperation partner that we should work together with 2 484 48.2 48.4

It is our competitor that competes with us in good faith 3 59 5.9 5.9

It is a country that we should be watchful of because it
impedes our development 4 106 10.5 10.6

It is a hostile country that threatens our national security 5 140 13.9 14.0

Other 6 2 0.2 0.2

NA 9 6 0.6

Total 1,005         100.0 100.0

How do you feel about the following countries: Afghanistan

How do you feel about the following countries: Iraq

What do you think about North Korea?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 128 12.7 12.7

Disagree 2 371 36.9 36.9

Neither 3 272 27.1 27.1

Agree 4 188 18.7 18.7

Strongly agree 5 46 4.6 4.6

Total 1,005         100.0 100.0

V19_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 88 8.8 8.8

Disagree 2 373 37.1 37.1

Neither 3 328 32.6 32.6

Agree 4 179 17.8 17.8

Strongly agree 5 37 3.7 3.7

Total 1,005         100.0 100.0

V20_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We are the same ethnic people 1 514 51.1 51.6

To relieve pain of those separated families 2 78 7.8 7.8

To eliminate war threats between South and North Korea 3 197 19.6 19.8

To help people of North Korea live better 4 23 2.3 2.3

For South Korea to become an advanced country more
quickly 5 182 18.1 18.3

Other 6 2 0.2 0.2

NA 9 9 0.9

Total 1,005         100.0 100.0

Which of the following do you think is the most important reason why our country should be reunified?

How much do you agree or disagree with the following statements: Even if the economy gets worse,
reunification should be achieved as soon as possible

How much do you agree or disagree with the following statements: Even if the US forces withdraw from South
Korea, there will be no big vulnerability in our national security
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In 1-4 years 1 8 0.8 1.1

In 5-9 years 2 52 5.2 7.4

In 10-14 years 3 198 19.7 28.2

In 15-19 years 4 92 9.2 13.1

In 20 or more years 5 256 25.5 36.4

The reunification is impossible 7 97 9.7 13.8

I have no idea when it will become possible/NA 6 255 25.4

I have no idea whether it will become possible or not/NA 8 47 4.7

Total 1,005         100.0 100.0

V21

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Free from U.S./Autonomous diplomacy 0 18 1.8 1.8

 : 1 16 1.6 1.6

 : 2 42 4.2 4.2

 : 3 57 5.7 5.7

 : 4 95 9.5 9.5

Centrist 5 320 31.8 31.8

 : 6 146 14.5 14.5

 : 7 154 15.3 15.3

 : 8 85 8.5 8.5

 : 9 32 3.2 3.2

Strengthening of Korea-US alliance 10 40 4.0 4.0

Total 1,005         100.0 100.0

When do you think the reunification of the South and the North will become possible?

This is a question about what you think is the desirable relation between Korea and the United States. If you
support “Reinforcing Korea-US alliance,” please give a score of 10. If you think you are a “centrist” for this
matter, please give a score of 5. If you support “Overcoming US-centered foreign policy in pursuit of
independent international relations,” please give a score of 0. Of course, you can choose whatever number
between the scores of 0 and 10.
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 150 14.9 14.9

Disagree 2 419 41.7 41.7

Neither 3 229 22.8 22.8

Agree 4 186 18.5 18.5

Strongly agree 5 21 2.1 2.1

Total 1,005         100.0 100.0

V22_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 20 2.0 2.0

Disagree 2 225 22.4 22.4

Neither 3 322 32.0 32.0

Agree 4 360 35.8 35.8

Strongly agree 5 78 7.8 7.8

Total 1,005         100.0 100.0

V22_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 53 5.3 5.3

Disagree 2 225 22.4 22.4

Neither 3 285 28.4 28.4

Agree 4 399 39.7 39.7

Strongly agree 5 43 4.3 4.3

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: It is good for children to study abroad in
early ages so they can learn foreign languages and culture early in their lives

How much do you agree or disagree with the following statements: We should buy domestically produced
goods, even if they are more expensive

How much do you agree or disagree with the following statements: I would accept that my child marries a
foreigner as long as they love each other
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 29 2.9 2.9

Disagree 2 165 16.4 16.4

Neither 3 353 35.1 35.1

Agree 4 417 41.5 41.5

Strongly agree 5 41 4.1 4.1

Total 1,005         100.0 100.0

V23_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 39 3.9 3.9

Disagree 2 325 32.3 32.3

Neither 3 401 39.9 39.9

Agree 4 223 22.2 22.2

Strongly agree 5 17 1.7 1.7

Total 1,005         100.0 100.0

V23_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 11 1.1 1.1

Disagree 2 164 16.3 16.3

Neither 3 405 40.3 40.3

Agree 4 405 40.3 40.3

Strongly agree 5 20 2.0 2.0

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: If a foreign worker wants to stay after
his/her industrial training, he/she should be permitted to live in Korea

Foreign immigrants refer to those people who settled in and currently live in Korea, including foreign workers
and foreign women immigrated through marriage. How much do you agree or disagree with the following
statements: Foreign immigrants are responsible for a rise in crime rates

Foreign immigrants refer to those people who settled in and currently live in Korea, including foreign workers
and foreign women immigrated through marriage. How much do you agree or disagree with the following
statements: In general, foreign immigrants are helpful for the national economy of Korea
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 28 2.8 2.8

Disagree 2 323 32.1 32.1

Neither 3 505 50.2 50.2

Agree 4 141 14.0 14.0

Strongly agree 5 8 0.8 0.8

Total 1,005         100.0 100.0

V24_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly against it 1 36 3.6 3.6

Against it 2 174 17.3 17.3

Neither against nor in favor of it 3 437 43.5 43.5

In favor of it 4 339 33.7 33.7

Strongly in favor of it 5 19 1.9 1.9

Total 1,005         100.0 100.0

V24_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

They will be severely discriminated 1 74 7.4 7.4

They will be discriminated 2 550 54.7 54.7

They will be moderately discriminated 3 226 22.5 22.5

They will not be discriminated 4 149 14.8 14.8

They will never be discriminated 5 6 0.6 0.6

Total 1,005         100.0 100.0

Foreign immigrants refer to those people who settled in and currently live in Korea, including foreign workers
and foreign women immigrated through marriage. How much do you agree or disagree with the following
statements: Foreign immigrants contribute to making Korean society better, because they came with new ideas
and cultures

Especially in rural areas, there are an increasing number of foreign women who came to Korea as marriage
immigrants.) What do you think about this recent phenomenon?

Do you think children of multi-cultural families, who were born into international marriage families I just
mentioned, will be discriminated in our society? Or do you think they won’t be?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Chosunjok [Korean-Chinese ] 1 342 34.0 34.4

Koryo-in [Ethnic Koreans living in Central Asia] 2 53 5.3 5.3

Korean-American 3 369 36.7 37.2

Korean-Japanese 4 171 17.0 17.2

North Korean defectors 5 58 5.8 5.8

NA 9 12 1.2

Total 1,005         100.0 100.0

V25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 161 16.0 16.0

Moderately proud 2 435 43.3 43.3

Neither proud nor not proud 3 322 32.0 32.0

Not very proud 4 81 8.1 8.1

Not proud at all 5 6 0.6 0.6

Total 1,005         100.0 100.0

V26_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 153 15.2 15.3

Did not experience 2 848 84.4 84.7

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

V26_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 364 36.2 36.4

Did not experience 2 637 63.4 63.6

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

If one of your family members wants to get married to a person from one of the following groups, whom do you
think you will be least likely to object?

How proud are you to be a Korean?

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Increase in assets

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Decrease in assets (housing or stock prices drop)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 483 48.1 48.3

Did not experience 2 518 51.5 51.7

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

V26_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 193 19.2 19.2

Did not experience 2 810 80.6 80.8

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V26_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 49 4.9 4.9

Did not experience 2 954 94.9 95.1

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V26_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 117 11.6 11.7

Did not experience 2 886 88.2 88.3

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Family disorganization (divorce, separation, desertion)

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Bankruptcy/Bad credits

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Decrease in income

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Job loss (laid off)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 165 16.4 16.5

Did not experience 2 838 83.4 83.5

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V26_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Experienced 1 93 9.3 9.3

Did not experience 2 910 90.5 90.7

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V27_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decreased 1 288 28.7 28.7

No change 2 481 47.9 48.0

Increased 3 233 23.2 23.3

NA 9 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V27_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decreased 1 358 35.6 35.7

No change 2 415 41.3 41.4

Increased 3 229 22.8 22.9

NA 9 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Health deterioration

Please indicate whether you or your family experienced the following problems at the time of the financial crisis
(IMF) 10 years ago: Depression/Suicidal thoughts

Then, compared to the time of the 1997 financial crisis, how has your family situation changed now? Please
indicate the change for each of the following items: Assets

Then, compared to the time of the 1997 financial crisis, how has your family situation changed now? Please
indicate the change for each of the following items: Income
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decreased 1 99 9.9 9.9

No change 2 737 73.3 73.4

Increased 3 168 16.7 16.7

NA 9 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V27_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decreased 1 141 14.0 14.1

No change 2 623 62.0 62.1

Increased 3 239 23.8 23.8

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V27_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Decreased 1 238 23.7 23.7

No change 2 657 65.4 65.4

Increased 3 109 10.8 10.9

NA 9 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 479 47.7 47.7

No 2 526 52.3 52.3

Total 1,005         100.0 100.0

Then, compared to the time of the 1997 financial crisis, how has your family situation changed now? Please
indicate the change for each of the following items: Family bonds

Then, compared to the time of the 1997 financial crisis, how has your family situation changed now? Please
indicate the change for each of the following items: Debt

Then, compared to the time of the 1997 financial crisis, how has your family situation changed now? Please
indicate the change for each of the following items: Job security

Does your family have debt (loans)?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family 1 19 1.9 4.0

Relatives 2 18 1.8 3.8

Neighbors or coworkers 3 12 1.2 2.5

Government assisted loans 4 16 1.6 3.4

The first financial sector [banking sector] (banks-except for
credit card companies) 5 343 34.1 71.9

The second financial sector [non-banking sector] 6 64 6.4 13.4

The third financial sector [non-standard finance sector] 7 4 0.4 0.8

Other 8 1 0.1 0.2

NAP 0 526 52.3

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V29_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Education cost 1 60 6.0 12.5

Medical cost 2 8 0.8 1.7

Housing cost 3 162 16.1 33.8

Business 4 155 15.4 32.4

Co-signed a loan 5 23 2.3 4.8

Living expense 6 59 5.9 12.3

Other 7 12 1.2 2.5

NAP 0 526 52.3

Total 1,005         100.0 100.0

V30_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 123 12.2 12.3

No 2 878 87.4 87.7

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

What are you currently doing to increase your assets? Please mark your answer for each of the following:
Investing in real estate

Where did you mostly borrow the money from?

What is the main cause of debt?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 139 13.8 13.9

No 2 862 85.8 86.1

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

V30_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 289 28.8 28.8

No 2 713 70.9 71.2

NA 9 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V30_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 577 57.4 57.6

No 2 424 42.2 42.4

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

V30_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 609 60.6 60.9

No 2 391 38.9 39.1

NA 9 5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0

What are you currently doing to increase your assets? Please mark your answer for each of the following:
Stocks

What are you currently doing to increase your assets? Please mark your answer for each of the following: Funds

What are you currently doing to increase your assets? Please mark your answer for each of the following:
Savings

What are you currently doing to increase your assets? Please mark your answer for each of the following:
Insurance
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1 0.1 0.1

No 2 1,004 99.9 99.9

Total 1,005         100.0 100.0

V31_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 75 7.5 7.5

Disagree 2 247 24.6 24.6

Neither 3 290 28.9 28.9

Agree 4 353 35.1 35.1

Strongly agree 5 40 4.0 4.0

Total 1,005         100.0 100.0

V31_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 52 5.2 5.2

Disagree 2 244 24.3 24.3

Neither 3 352 35.0 35.0

Agree 4 330 32.8 32.8

Strongly agree 5 27 2.7 2.7

Total 1,005         100.0 100.0

V31_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 6 0.6 0.6

Disagree 2 132 13.1 13.1

Neither 3 294 29.3 29.3

Agree 4 430 42.8 42.8

Strongly agree 5 143 14.2 14.2

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: In general, the “designer-label” products are
worth their high price tags

How much do you agree or disagree with the following statements: A person’s spending standard tells about
his/her status or dignity

How much do you agree or disagree with the following statements: I would like to live in a place with nice and
fresh air, even if the traffic there is not good

What are you currently doing to increase your assets? Please mark your answer for each of the following: Other
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 20 2.0 2.0

Disagree 2 180 17.9 17.9

Neither 3 366 36.4 36.4

Agree 4 378 37.6 37.6

Strongly agree 5 61 6.1 6.1

Total 1,005         100.0 100.0

V32_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Food 1 226 22.5 22.5

Clothing 2 33 3.3 3.3

Education (including private lessons/learning centers) 3 360 35.8 35.9

Housing (rents/maintenance) 4 75 7.5 7.5

Transportation (including cost spent on own vehicles) 5 45 4.5 4.5

Health and medical cost 6 71 7.1 7.1

Mortgage payments 7 61 6.1 6.1

Culture and entertainment (leisure) 8 13 1.3 1.3

Family events of own/relatives/acquaintances 9 44 4.4 4.4

Phone and Internet bill 10 23 2.3 2.3

Durables 11 5 0.5 0.5

Utility bill 12 47 4.7 4.7

NA 99 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements: People should enjoy leisure activities they
want, even if it requires some money to do so

Which of the following expenses is the most burdensome for your family: First_____
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Food 1 259 25.8 27.8

Clothing 2 52 5.2 5.6

Education (including private lessons/learning centers) 3 82 8.2 8.8

Housing (rents/maintenance) 4 84 8.4 9.0

Transportation (including cost spent on own vehicles) 5 65 6.5 7.0

Health and medical cost 6 52 5.2 5.6

Mortgage payments 7 56 5.6 6.0

Culture and entertainment (leisure) 8 35 3.5 3.8

Family events of own/relatives/acquaintances 9 58 5.8 6.2

Phone and Internet bill 10 76 7.6 8.1

Durables 11 3 0.3 0.3

Utility bill 12 111 11.0 11.9

NA 99 72 7.2

Total 1,005         100.0 100.0

V33

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 307 30.5 30.5

No 2 698 69.5 69.5

Total 1,005         100.0 100.0

V34

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 263 26.2 85.7

No 2 44 4.4 14.3

NAP 0 698 69.5

Total 1,005         100.0 100.0

In your family, do you have one or more children go to elementary/middle/high school?

Does your child currently take any private lessons or tutoring (private education)?

Which of the following expenses is the most burdensome for your family: Second_____
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V35

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very burdensome 1 116 11.5 44.1

Somewhat burdensome 2 112 11.1 42.6

Moderately burdensome 3 30 3.0 11.4

Not very burdensome 4 5 0.5 1.9

NAP 0 742 73.8

Total 1,005         100.0 100.0

V36

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 101 10.0 32.9

No 2 202 20.1 65.8

Already emigrated then came back/currently studying abroad 3 4 0.4 1.3

NAP 0 698 69.5

Total 1,005         100.0 100.0

V37

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 53 5.3 5.3

Disagree 2 198 19.7 19.7

Neither disagree nor agree 3 162 16.1 16.1

Agree 4 483 48.1 48.1

Strongly agree 5 109 10.8 10.8

Total 1,005         100.0 100.0

V38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 308 30.6 30.6

Serious 2 572 56.9 56.9

Not very serious 3 122 12.1 12.1

Not serious at all 4 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

Considering your economic situation, how burdensome is the private education cost to your family?

Have you ever considered your child studying abroad or family’s emigration to another country for your child’s
education?

How much do you agree that graduating a top university is necessary for a successful life?

Do you think forgeries of educational background are serious in our country? Or do you think they are not
serious?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Natural disasters 1 19 1.9 1.9

Unusual weather phenomena 2 5 0.5 0.5

Environmental pollution 3 17 1.7 1.7

Fires 4 6 0.6 0.6

Building collapses/explosions 5 87 8.7 8.7

Industrial accidents 6 31 3.1 3.1

Traffic accidents 7 14 1.4 1.4

Contagious diseases (cholera, typhoid, tuberculosis, etc.) 8 5 0.5 0.5

Age-related diseases (cancer, hypertension, diabetes, etc.) 9 20 2.0 2.0

Wars/Terrors 10 12 1.2 1.2

Invasion of privacy due to informatization (personal
information leaks, hidden cameras/eavesdropping, etc.) 11 10 1.0 1.0

Sudden economic changes (skyrocketing real estate prices,
plummeting stocks, rapid inflation, etc.) 12 353 35.1 35.4

Shrunken job market/job loss 13 203 20.2 20.4

School violence 14 13 1.3 1.3

Political instability 15 56 5.6 5.6

Violent crimes (homicides, robberies, etc.) 17 17 1.7 1.7

Sexual assaults 18 1 0.1 0.1

Family disorganization (divorce, etc.) 19 25 2.5 2.5

Lack of retirement plan 20 7 0.7 0.7

Bad credits 21 89 8.9 8.9

New diseases, such as mad cow disease, avian flu, and
AIDS 22 6 0.6 0.6

Other 23 1 0.1 0.1

NA 99 8 0.8

Total 1,005         100.0 100.0

Among the events listed in the table below, what are the two most influential ones that made our society uneasy
10 years ago? Please select the two most influential ones in order:
10 years ago: First_____
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Natural disasters 1 11 1.1 1.1

Unusual weather phenomena 2 4 0.4 0.4

Environmental pollution 3 17 1.7 1.7

Fires 4 7 0.7 0.7

Building collapses/explosions 5 33 3.3 3.3

Industrial accidents 6 29 2.9 2.9

Traffic accidents 7 29 2.9 2.9

Contagious diseases (cholera, typhoid, tuberculosis, etc.) 8 6 0.6 0.6

Age-related diseases (cancer, hypertension, diabetes, etc.) 9 17 1.7 1.7

Wars/Terrors 10 15 1.5 1.5

Invasion of privacy due to informatization (personal
information leaks, hidden cameras/eavesdropping, etc.) 11 13 1.3 1.3

Sudden economic changes (skyrocketing real estate prices,
plummeting stocks, rapid inflation, etc.) 12 178 17.7 18.0

Shrunken job market/job loss 13 228 22.7 23.1

School violence 14 32 3.2 3.2

Political instability 15 81 8.1 8.2

Violent crimes (homicides, robberies, etc.) 17 34 3.4 3.4

Sexual assaults 18 9 0.9 0.9

Family disorganization (divorce, etc.) 19 75 7.5 7.6

Lack of retirement plan 20 19 1.9 1.9

Bad credits 21 145 14.4 14.7

New diseases, such as mad cow disease, avian flu, and
AIDS 22 6 0.6 0.6

Other 23 1 0.1 0.1

NA 99 16 1.6

Total 1,005         100.0 100.0

Among the events listed in the table below, what are the two most influential ones that made our society uneasy
10 years ago? Please select the two most influential ones in order:
10 years ago: Second_____
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V39_2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Natural disasters 1 29 2.9 2.9

Unusual weather phenomena 2 39 3.9 3.9

Environmental pollution 3 76 7.6 7.6

Fires 4 2 0.2 0.2

Building collapses/explosions 5 2 0.2 0.2

Industrial accidents 6 3 0.3 0.3

Traffic accidents 7 21 2.1 2.1

Contagious diseases (cholera, typhoid, tuberculosis, etc.) 8 1 0.1 0.1

Age-related diseases (cancer, hypertension, diabetes, etc.) 9 51 5.1 5.1

Wars/Terrors 10 23 2.3 2.3

Invasion of privacy due to informatization (personal
information leaks, hidden cameras/eavesdropping, etc.) 11 76 7.6 7.6

Sudden economic changes (skyrocketing real estate prices,
plummeting stocks, rapid inflation, etc.) 12 162 16.1 16.1

Shrunken job market/job loss 13 275 27.4 27.4

School violence 14 33 3.3 3.3

Political instability 15 44 4.4 4.4

Violent crimes (homicides, robberies, etc.) 17 32 3.2 3.2

Sexual assaults 18 28 2.8 2.8

Family disorganization (divorce, etc.) 19 36 3.6 3.6

Lack of retirement plan 20 37 3.7 3.7

Bad credits 21 30 3.0 3.0

New diseases, such as mad cow disease, avian flu, and
AIDS 22 4 0.4 0.4

Other 23 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

Among the events listed in the table below, what are the two most influential ones that made our society uneasy
10 years ago? Please select the two most influential ones in order:
At this moment: First_____
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Natural disasters 1 20 2.0 2.0

Unusual weather phenomena 2 36 3.6 3.6

Environmental pollution 3 66 6.6 6.6

Fires 4 1 0.1 0.1

Building collapses/explosions 5 6 0.6 0.6

Industrial accidents 6 6 0.6 0.6

Traffic accidents 7 19 1.9 1.9

Contagious diseases (cholera, typhoid, tuberculosis, etc.) 8 5 0.5 0.5

Age-related diseases (cancer, hypertension, diabetes, etc.) 9 53 5.3 5.3

Wars/Terrors 10 28 2.8 2.8

Invasion of privacy due to informatization (personal
information leaks, hidden cameras/eavesdropping, etc.) 11 75 7.5 7.5

Sudden economic changes (skyrocketing real estate prices,
plummeting stocks, rapid inflation, etc.) 12 100 10.0 10.0

Shrunken job market/job loss 13 165 16.4 16.6

School violence 14 49 4.9 4.9

Political instability 15 85 8.5 8.5

Violent crimes (homicides, robberies, etc.) 17 40 4.0 4.0

Sexual assaults 18 35 3.5 3.5

Family disorganization (divorce, etc.) 19 61 6.1 6.1

Lack of retirement plan 20 43 4.3 4.3

Bad credits 21 88 8.8 8.8

New diseases, such as mad cow disease, avian flu, and
AIDS 22 15 1.5 1.5

NA 99 9 0.9

Total 1,005         100.0 100.0

Among the events listed in the table below, what are the two most influential ones that made our society uneasy
10 years ago? Please select the two most influential ones in order:
At this moment: Second_____
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V39_3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Natural disasters 1 140 13.9 13.9

Unusual weather phenomena 2 127 12.6 12.6

Environmental pollution 3 145 14.4 14.4

Fires 4 1 0.1 0.1

Building collapses/explosions 5 2 0.2 0.2

Industrial accidents 6 9 0.9 0.9

Traffic accidents 7 10 1.0 1.0

Contagious diseases (cholera, typhoid, tuberculosis, etc.) 8 11 1.1 1.1

Age-related diseases (cancer, hypertension, diabetes, etc.) 9 72 7.2 7.2

Wars/Terrors 10 30 3.0 3.0

Invasion of privacy due to informatization (personal
information leaks, hidden cameras/eavesdropping, etc.) 11 80 8.0 8.0

Sudden economic changes (skyrocketing real estate prices,
plummeting stocks, rapid inflation, etc.) 12 38 3.8 3.8

Shrunken job market/job loss 13 70 7.0 7.0

School violence 14 4 0.4 0.4

Political instability 15 32 3.2 3.2

Violent crimes (homicides, robberies, etc.) 17 20 2.0 2.0

Sexual assaults 18 9 0.9 0.9

Family disorganization (divorce, etc.) 19 45 4.5 4.5

Lack of retirement plan 20 102 10.1 10.2

Bad credits 21 15 1.5 1.5

New diseases, such as mad cow disease, avian flu, and
AIDS 22 40 4.0 4.0

Other 23 2 0.2 0.2

NA 99 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

Among the events listed in the table below, what are the two most influential ones that made our society uneasy
10 years ago? Please select the two most influential ones in order:
10 years from now: First_____
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Natural disasters 1 60 6.0 6.0

Unusual weather phenomena 2 142 14.1 14.3

Environmental pollution 3 138 13.7 13.9

Fires 4 4 0.4 0.4

Building collapses/explosions 5 1 0.1 0.1

Industrial accidents 6 9 0.9 0.9

Traffic accidents 7 14 1.4 1.4

Contagious diseases (cholera, typhoid, tuberculosis, etc.) 8 4 0.4 0.4

Age-related diseases (cancer, hypertension, diabetes, etc.) 9 59 5.9 5.9

Wars/Terrors 10 40 4.0 4.0

Invasion of privacy due to informatization (personal
information leaks, hidden cameras/eavesdropping, etc.) 11 79 7.9 7.9

Sudden economic changes (skyrocketing real estate prices,
plummeting stocks, rapid inflation, etc.) 12 54 5.4 5.4

Shrunken job market/job loss 13 62 6.2 6.2

School violence 14 5 0.5 0.5

Political instability 15 26 2.6 2.6

Violent crimes (homicides, robberies, etc.) 17 39 3.9 3.9

Sexual assaults 18 9 0.9 0.9

Family disorganization (divorce, etc.) 19 47 4.7 4.7

Lack of retirement plan 20 121 12.0 12.2

Bad credits 21 37 3.7 3.7

New diseases, such as mad cow disease, avian flu, and
AIDS 22 43 4.3 4.3

Other 23 2 0.2 0.2

NA 99 10 1.0

Total 1,005         100.0 100.0

Among the events listed in the table below, what are the two most influential ones that made our society uneasy
10 years ago? Please select the two most influential ones in order:
10 years from now: Second_____
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V40_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 40 4.0 4.0

 : 2 61 6.1 6.1

 : 3 183 18.2 18.2

 : 4 225 22.4 22.4

 : 5 294 29.3 29.3

Middle+ 6 123 12.2 12.3

 : 7 62 6.2 6.2

 : 8 15 1.5 1.5

High 10 1 0.1 0.1

NA 99 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V40_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 48 4.8 4.8

 : 2 106 10.5 10.5

 : 3 198 19.7 19.7

 : 4 221 22.0 22.0

Middle- 5 257 25.6 25.6

Middle+ 6 106 10.5 10.5

 : 7 56 5.6 5.6

 : 8 11 1.1 1.1

 : 9 1 0.1 0.1

High 10 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

If Korean society can be divided into 10 classes, which class do you feel your family belongs to considering
each of the following aspects: Monthly income

If Korean society can be divided into 10 classes, which class do you feel your family belongs to considering
each of the following aspects: Assets and property
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V40_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 41 4.1 4.1

 : 2 100 10.0 10.0

 : 3 188 18.7 18.7

 : 4 223 22.2 22.2

Middle- 5 282 28.1 28.1

Middle+ 6 108 10.7 10.7

 : 7 46 4.6 4.6

 : 8 13 1.3 1.3

 : 9 2 0.2 0.2

High 10 2 0.2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V40_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 44 4.4 4.4

 : 2 91 9.1 9.1

 : 3 158 15.7 15.7

 : 4 189 18.8 18.8

Middle- 5 293 29.2 29.2

Middle+ 6 131 13.0 13.0

 : 7 64 6.4 6.4

 : 8 32 3.2 3.2

 : 9 2 0.2 0.2

High 10 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

If Korean society can be divided into 10 classes, which class do you feel your family belongs to considering
each of the following aspects: Social status

If Korean society can be divided into 10 classes, which class do you feel your family belongs to considering
each of the following aspects: Cultural level (education or decency)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 38 3.8 3.8

 : 2 55 5.5 5.5

 : 3 209 20.8 20.8

 : 4 247 24.6 24.6

Middle- 5 290 28.9 28.9

Middle+ 6 95 9.5 9.5

 : 7 62 6.2 6.2

 : 8 8 0.8 0.8

High 10 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V41_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 20 2.0 2.0

 : 2 53 5.3 5.3

 : 3 174 17.3 17.3

 : 4 227 22.6 22.6

Middle- 5 316 31.4 31.4

Middle+ 6 120 11.9 11.9

 : 7 71 7.1 7.1

 : 8 19 1.9 1.9

 : 9 3 0.3 0.3

High 10 2 0.2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

If all the aspects listed above are combined, which class do you feel your family generally belongs to in Korean
society?

Then, 10 years ago (right before the financial crisis), which class did you feel your family belonged to in
Korean society?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Low 1 35 3.5 3.5

 : 2 66 6.6 6.6

 : 3 216 21.5 21.5

 : 4 243 24.2 24.2

Middle- 5 296 29.5 29.5

Middle+ 6 92 9.2 9.2

 : 7 44 4.4 4.4

 : 8 10 1.0 1.0

 : 9 1 0.1 0.1

High 10 2 0.2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V42_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 281 28.0 28.0

No 2 724 72.0 72.0

Total 1,005         100.0 100.0

V42_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 382 38.0 38.0

No 2 623 62.0 62.0

Total 1,005         100.0 100.0

V43_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 146 14.5 14.5

Increased 2 444 44.2 44.2

Not much change 3 189 18.8 18.8

Decreased 4 215 21.4 21.4

Decreased very much 5 11 1.1 1.1

Total 1,005         100.0 100.0

Then, right after the financial crisis, which class did you feel your family belonged to in Korean society?

Do you think that you belong to the middle class?

Then, did you think you belonged to the middle class 10 years ago?

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Gap between Seoul and other regions
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V43_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 254 25.3 25.3

Increased 2 546 54.3 54.3

Not much change 3 137 13.6 13.6

Decreased 4 65 6.5 6.5

Decreased very much 5 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V43_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 88 8.8 8.8

Increased 2 424 42.2 42.2

Not much change 3 344 34.2 34.2

Decreased 4 139 13.8 13.8

Decreased very much 5 10 1.0 1.0

Total 1,005         100.0 100.0

V43_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 100 10.0 10.0

Increased 2 397 39.5 39.5

Not much change 3 322 32.0 32.0

Decreased 4 176 17.5 17.5

Decreased very much 5 10 1.0 1.0

Total 1,005         100.0 100.0

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Discrimination based on the school you graduated from and on the level of
your educational achievement

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Gap between rich and poor

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Labor-management conflicts
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V43_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 8 0.8 0.8

Increased 2 96 9.6 9.6

Not much change 3 293 29.2 29.2

Decreased 4 529 52.6 52.6

Decreased very much 5 79 7.9 7.9

Total 1,005         100.0 100.0

V43_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 18 1.8 1.8

Increased 2 161 16.0 16.0

Not much change 3 453 45.1 45.1

Decreased 4 358 35.6 35.6

Decreased very much 5 15 1.5 1.5

Total 1,005         100.0 100.0

V43_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Increased very much 1 129 12.8 12.8

Increased 2 322 32.0 32.0

Not much change 3 366 36.4 36.4

Decreased 4 170 16.9 16.9

Decreased very much 5 18 1.8 1.8

Total 1,005         100.0 100.0

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Gender discrimination

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Discrimination against foreign workers

Compared to the time before the financial crisis in 1997, how do you think the following problems have
changed since then and until now: Corruption
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V44_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 7 0.7 0.7

Authoritarian 2 200 19.9 19.9

Neither 3 362 36.0 36.0

Democratic 4 395 39.3 39.3

Very democratic 5 41 4.1 4.1

Total 1,005         100.0 100.0

V44_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 59 5.9 5.9

Authoritarian 2 390 38.8 38.8

Neither 3 355 35.3 35.3

Democratic 4 187 18.6 18.6

Very democratic 5 14 1.4 1.4

Total 1,005         100.0 100.0

V44_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 25 2.5 2.5

Authoritarian 2 246 24.5 24.5

Neither 3 403 40.1 40.1

Democratic 4 303 30.1 30.1

Very democratic 5 28 2.8 2.8

Total 1,005         100.0 100.0

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between teachers and students

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between parent and child

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between managers and laborers
(Employer and employee)
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V44_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 58 5.8 5.8

Authoritarian 2 279 27.8 27.8

Neither 3 376 37.4 37.4

Democratic 4 277 27.6 27.6

Very democratic 5 15 1.5 1.5

Total 1,005         100.0 100.0

V44_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 52 5.2 5.2

Authoritarian 2 388 38.6 38.6

Neither 3 403 40.1 40.1

Democratic 4 151 15.0 15.0

Very democratic 5 11 1.1 1.1

Total 1,005         100.0 100.0

V44_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 16 1.6 1.6

Authoritarian 2 265 26.4 26.4

Neither 3 501 49.9 49.9

Democratic 4 210 20.9 20.9

Very democratic 5 13 1.3 1.3

Total 1,005         100.0 100.0

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between public officers and the
citizens

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between superiors and
subordinates in the workplace

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between the older generation
and younger generation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very authoritarian 1 32 3.2 3.2

Authoritarian 2 280 27.9 27.9

Neither 3 431 42.9 42.9

Democratic 4 233 23.2 23.2

Very democratic 5 29 2.9 2.9

Total 1,005         100.0 100.0

V45_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be cut 1 24 2.4 2.4

Should remain at the current level 2 346 34.4 34.4

Should be expanded 3 635 63.2 63.2

Total 1,005         100.0 100.0

V45_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be cut 1 12 1.2 1.2

Should remain at the current level 2 191 19.0 19.0

Should be expanded 3 802 79.8 79.8

Total 1,005         100.0 100.0

V45_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be cut 1 10 1.0 1.0

Should remain at the current level 2 233 23.2 23.2

Should be expanded 3 762 75.8 75.8

Total 1,005         100.0 100.0

Do you think the following welfare programs should be expanded or cut? Or do you think they should remain at
the current level: Services and institutions for senior citizens

Do you think the following welfare programs should be expanded or cut? Or do you think they should remain at
the current level: Assistance for education

In our society, how democratic or authoritative are the following relationships: Between doctors and patients

Do you think the following welfare programs should be expanded or cut? Or do you think they should remain at
the current level: Childcare assistant payments and childcare facilities
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be cut 1 25 2.5 2.5

Should remain at the current level 2 505 50.2 50.2

Should be expanded 3 475 47.3 47.3

Total 1,005         100.0 100.0

V45_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be cut 1 25 2.5 2.5

Should remain at the current level 2 344 34.2 34.2

Should be expanded 3 636 63.3 63.3

Total 1,005         100.0 100.0

V45_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should be cut 1 14 1.4 1.4

Should remain at the current level 2 257 25.6 25.6

Should be expanded 3 734 73.0 73.0

Total 1,005         100.0 100.0

V46_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not consider at all 1 145 14.4 14.4

Not seriously 2 409 40.7 40.7

Moderately seriously 3 283 28.2 28.2

Seriously 4 158 15.7 15.7

Very seriously 5 10 1.0 1.0

Total 1,005         100.0 100.0

Do you think the following welfare programs should be expanded or cut? Or do you think they should remain at
the current level: Treatment of foreign workers

Do you think the following welfare programs should be expanded or cut? Or do you think they should remain at
the current level: Treatment of non-standard employees

Do you think the following welfare programs should be expanded or cut? Or do you think they should remain at
the current level: Welfare assistance to the poor

How seriously do you consider a person’s hometown in each of the following situation: Personal relations
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V46_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not consider at all 1 117 11.6 11.6

Not seriously 2 330 32.8 32.8

Moderately seriously 3 282 28.1 28.1

Seriously 4 223 22.2 22.2

Very seriously 5 53 5.3 5.3

Total 1,005         100.0 100.0

V46_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not consider at all 1 107 10.6 10.6

Not seriously 2 299 29.8 29.8

Moderately seriously 3 276 27.5 27.5

Seriously 4 254 25.3 25.3

Very seriously 5 69 6.9 6.9

Total 1,005         100.0 100.0

V46_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not consider at all 1 121 12.0 12.0

Not seriously 2 339 33.7 33.7

Moderately seriously 3 337 33.5 33.5

Seriously 4 182 18.1 18.1

Very seriously 5 26 2.6 2.6

Total 1,005         100.0 100.0

V47_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 342 34.0 41.6

Yes 1 481 47.9 58.4

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

How seriously do you consider a person’s hometown in each of the following situation: Marriage of a family
member

How seriously do you consider a person’s hometown in each of the following situation: Business partnership or
financial transaction

How seriously do you consider a person’s hometown in each of the following situation: Election (voting)

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Alumni association
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V47_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 740 73.6 89.9

Yes 1 83 8.3 10.1

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V47_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 732 72.8 88.9

Yes 1 91 9.1 11.1

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V47_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 389 38.7 47.3

Yes 1 434 43.2 52.7

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V47_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 581 57.8 70.6

Yes 1 242 24.1 29.4

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Gye (traditional private fund
organized among acquaintances)

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Hobby, sports, leisure groups
(photography club, morning soccer club, hiking club, etc.)

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Townsmen gathering

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Clan gathering
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V47_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 802 79.8 97.4

Yes 1 21 2.1 2.6

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V47_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 758 75.4 92.1

Yes 1 65 6.5 7.9

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V47_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 807 80.3 98.1

Yes 1 16 1.6 1.9

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V47_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 767 76.3 93.2

Yes 1 56 5.6 6.8

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: NGOs/Civic associations

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Social service
organizations/Volunteer organizations

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Interest groups (labor unions,
pharmacists’ association, bar association, etc.)

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Local community groups (Saemaul
women's club, barugae, etc.)
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V47_10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 806 80.2 97.9

Yes 1 17 1.7 2.1

NA 9 182 18.1

Total 1,005         100.0 100.0

V48_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 108 10.7 10.7

Disagree 2 258 25.7 25.7

Neither 3 205 20.4 20.4

Agree 4 347 34.5 34.5

Strongly agree 5 87 8.7 8.7

Total 1,005         100.0 100.0

V48_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 162 16.1 16.1

Disagree 2 493 49.1 49.1

Neither 3 212 21.1 21.1

Agree 4 125 12.4 12.4

Strongly agree 5 13 1.3 1.3

Total 1,005         100.0 100.0

V48_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 35 3.5 3.5

Disagree 2 145 14.4 14.4

Neither 3 308 30.6 30.6

Agree 4 430 42.8 42.8

Strongly agree 5 87 8.7 8.7

Total 1,005         100.0 100.0

What kind of groups are you involved in now? Please choose all that apply: Political organizations such as
political parties

The following are statements about family. How much do you agree or disagree with each of the following: One
should have at least one son

The following are statements about family. How much do you agree or disagree with each of the following: The
woman should be in charge of housework even when both husband and wife are working

The following are statements about family. How much do you agree or disagree with each of the following: It is
socially desirable that children support and take care of the elderly parents
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V48_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 46 4.6 4.6

Disagree 2 231 23.0 23.0

Neither 3 278 27.7 27.7

Agree 4 370 36.8 36.8

Strongly agree 5 80 8.0 8.0

Total 1,005         100.0 100.0

V48_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 44 4.4 4.4

Disagree 2 213 21.2 21.2

Neither 3 246 24.5 24.5

Agree 4 370 36.8 36.8

Strongly agree 5 132 13.1 13.1

Total 1,005         100.0 100.0

q49_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 291 29.0 29.0

1 1 128 12.7 12.7

2 2 372 37.0 37.0

3 3 133 13.2 13.2

4 4 45 4.5 4.5

5 5 27 2.7 2.7

6 6 5 0.5 0.5

7 7 4 0.4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

How many children do you have? Number of children: _____

The following are statements about family. How much do you agree or disagree with each of the following: To
live a happy life, one should get married

The following are statements about family. How much do you agree or disagree with each of the following:
Couples shouldn’t get divorced even if they are in a bad relationship for the sake of their children
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q49_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 25 2.5 2.5

1 1 123 12.2 12.2

2 2 536 53.3 53.3

3 3 219 21.8 21.8

4 4 73 7.3 7.3

5 5 23 2.3 2.3

6 6 4 0.4 0.4

7 7 1 0.1 0.1

9 9 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V49_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Economic life is not stable 1 37 3.7 25.0

Political and social life is not stable 2 72 7.2 48.6

Childrearing is costly 3 10 1.0 6.8

It is hard to manage my social life while raising children 4 13 1.3 8.8

Worried about children’s future 5 9 0.9 6.1

Wanted to enjoy the life only with the spouse or achieve my
personal goals 6 5 0.5 3.4

Health issues or infertility 7 2 0.2 1.4

NAP 0 857 85.3

Total 1,005         100.0 100.0

V50_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 803 79.9 79.9

Yes 1 202 20.1 20.1

Total 1,005         100.0 100.0

How many children do you want to have? Number of children you want to have: _____

[IF R ANSWERED 1 OR 0 (NO CHILD)] Which of the following is the reason why you wanted to have a small
number of children?

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Personal pension program
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V50_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 652 64.9 64.9

Yes 1 353 35.1 35.1

Total 1,005         100.0 100.0

V50_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 541 53.8 53.8

Yes 1 464 46.2 46.2

Total 1,005         100.0 100.0

V50_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 555 55.2 55.2

Yes 1 450 44.8 44.8

Total 1,005         100.0 100.0

V50_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 842 83.8 83.8

Yes 1 163 16.2 16.2

Total 1,005         100.0 100.0

V50_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 804 80.0 80.0

Yes 1 201 20.0 20.0

Total 1,005         100.0 100.0

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Savings

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Stocks/funds

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Real estate

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: National Pension

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Cancer/disability insurance
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V50_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,004 99.9 99.9

Yes 1 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V50_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 765 76.1 76.1

Yes 1 240 23.9 23.9

Total 1,005         100.0 100.0

V51

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 201 20.0 20.0

Not very much 2 375 37.3 37.3

Moderately 3 301 30.0 30.0

Much 4 121 12.0 12.0

Very much 5 7 0.7 0.7

Total 1,005         100.0 100.0

V52

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Only with my spouse (or by myself) 1 842 83.8 83.8

With the eldest son 2 50 5.0 5.0

With one of my sons, except the eldest son 3 16 1.6 1.6

With my daughter 4 13 1.3 1.3

With one of my children who is most like-minded 5 47 4.7 4.7

With a friend 6 22 2.2 2.2

Other 7 15 1.5 1.5

Total 1,005         100.0 100.0

With whom do you want to live when you get old? Please select one from the following. (If you are 60 years old
or older, please tell us about your current situation.)

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Other

How do you prepare yourself for economic hardship (job loss, business failure, etc.) and your life after
retirement? Please make marks at all applicable options: Do not specifically prepare for the future

How much do you trust the measures for securing funding sources of the National Pension program and its
operation?
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V53

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Children should support their elderly parents, even if it
requires some sacrifice 1 202 20.1 20.9

If children can afford to support their parents, it is better that
they do so 2 507 50.4 52.5

Parents should live their own lives, and children do not need
to support their elderly parents 3 256 25.5 26.5

DK 4 40 4.0

Total 1,005         100.0 100.0

V54

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 283 28.2 28.2

Good 2 459 45.7 45.7

Fair 3 164 16.3 16.3

Not good 4 81 8.1 8.1

Not good at all 5 18 1.8 1.8

Total 1,005         100.0 100.0

V55

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Spouse 1 465 46.3 46.3

The eldest son and his wife 2 36 3.6 3.6

One of my sons and his wife, except the eldest son 3 8 0.8 0.8

Daughter and her husband 4 9 0.9 0.9

At my home while using in-home welfare services such as
medical home care or the personal helper program 5 124 12.3 12.3

Nursing home 6 252 25.1 25.1

Hospital 7 99 9.9 9.9

Religious organizations 8 7 0.7 0.7

Other 9 5 0.5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0

How do you feel about children supporting and taking care of their elderly parents?

How is your health?

If you get very sick and need long-term care, by whom do you want to be taken care of?



A1-2007-0063-Eng

60

V56

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

40 40 2 0.2 0.2

45 45 6 0.6 0.6

49 49 1 0.1 0.1

50 50 38 3.8 3.8

55 55 42 4.2 4.2

57 57 1 0.1 0.1

58 58 3 0.3 0.3

59 59 1 0.1 0.1

60 60 268 26.7 26.8

61 61 2 0.2 0.2

62 62 4 0.4 0.4

63 63 9 0.9 0.9

64 64 1 0.1 0.1

65 65 329 32.7 32.9

66 66 1 0.1 0.1

67 67 5 0.5 0.5

68 68 4 0.4 0.4

69 69 3 0.3 0.3

70 70 225 22.4 22.5

72 72 1 0.1 0.1

75 75 23 2.3 2.3

76 76 1 0.1 0.1

80 80 29 2.9 2.9

90 90 1 0.1 0.1

NA 99 5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0

Until what age do you think people should have jobs and work? _____ years old
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V57_1a_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 35 3.5 3.5

2001 1 25 2.5 2.5

2002 2 56 5.6 5.6

2003 3 53 5.3 5.3

2004 4 43 4.3 4.3

2005 5 84 8.4 8.4

2006 6 102 10.1 10.1

2007 7 56 5.6 5.6

1995 95 1 0.1 0.1

1996 96 7 0.7 0.7

1997 97 160 15.9 15.9

1998 98 349 34.7 34.7

1999 99 34 3.4 3.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1a_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2007 7 987 98.2 98.4

1994 94 1 0.1 0.1

1999 99 15 1.5 1.5

NA 999 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Most recent employment to year________

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Most recent employment from year________
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V57_1a_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacists 12 4 0.4 0.4

Writers/Artists 15 1 0.1 0.1

Religious Professionals 17 1 0.1 0.1

Other Professionals 18 4 0.4 0.4

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 1 0.1 0.1

Large Company/Banking Executives 22 1 0.1 0.1

Senior Officials of Social Organization 24 1 0.1 0.1

Other Professional Services Managers 26 1 0.1 0.1

Teachers/Private Instructors 31 13 1.3 1.3

Nurses 32 7 0.7 0.7

Architects 33 1 0.1 0.1

Researchers 34 1 0.1 0.1

Engineers 35 9 0.9 0.9

Other Technical Semi-Professionals 36 25 2.5 2.5

Middle Management Office Workers 41 18 1.8 1.8

General Office Clerks 42 45 4.5 4.5

General Bank Clerks 44 4 0.4 0.4

Clerks of Social Organization 45 2 0.2 0.2

Government Officials 46 16 1.6 1.6

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers 48 2 0.2 0.2

Other Clerks 49 33 3.3 3.3

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 166 16.5 16.5

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 6 0.6 0.6

Retail Salespersons 53 43 4.3 4.3

Door to Door Salespersons 54 3 0.3 0.3

Real Estate Agents 55 31 3.1 3.1

Street Stall Salespersons and Vendors 56 15 1.5 1.5

Other Salespersons 57 30 3.0 3.0

Restaurants/Inn owners, etc. 61 22 2.2 2.2

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 10 1.0 1.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 19 1.9 1.9

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 14 1.4 1.4

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 3 0.3 0.3

Building Guards 66 10 1.0 1.0

Other Service Workers 67 58 5.8 5.8

Manufacturing Supervisors 71 1 0.1 0.1

Skilled Manufacturing Workers 72 4 0.4 0.4

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 1 0.1 0.1

Manufacturing labourers 74 6 0.6 0.6

Elementary Workers 75 20 2.0 2.0

Chauffeurs 76 15 1.5 1.5

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 2 0.2 0.2

Miners 78 1 0.1 0.1

Other Production Workers 79 1 0.1 0.1

Rich Farmers 81 1 0.1 0.1

Middle-Class Farmers 82 4 0.4 0.4

Small Farmers 83 8 0.8 0.8

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 7 0.7 0.7

Agriculture Elementary Workers 85 2 0.2 0.2

Students 91 76 7.6 7.6

Housemakers 92 187 18.6 18.6

Duty Military Service Persons 93 3 0.3 0.3

Unemployed Persons 94 41 4.1 4.1

Retired Persons/Pensioners 95 5 0.5 0.5

Total 1,005         100.0 100.0



A1-2007-0063-Eng

64

V57_1a_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 360 35.8 51.9

Self-employed without employees 2 228 22.7 32.9

Self-employed/business owner with employees 3 53 5.3 7.6

Unpaid family worker 4 52 5.2 7.5

NAP 0 312 31.0

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1a_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 458 45.6 66.2

5-9 employees 2 58 5.8 8.4

10-29 employees 3 56 5.6 8.1

30-99 employees 4 54 5.4 7.8

100-299 employees 5 23 2.3 3.3

300-499 employees 6 19 1.9 2.7

500 or more employees 7 24 2.4 3.5

NAP 0 312 31.0

NA 9 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1a_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 533 53.0 76.9

Nonstandard employee 2 160 15.9 23.1

NAP 0 312 31.0

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Status in employment

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Size of business

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Employment forms
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 606 60.3 87.4

Temporary employee 2 68 6.8 9.8

On-call employee 3 19 1.9 2.7

NAP 0 312 31.0

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1a_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 46 4.6 6.7

10 10 1 0.1 0.1

18 18 1 0.1 0.1

20 20 3 0.3 0.4

28 28 1 0.1 0.1

29 29 1 0.1 0.1

30 30 7 0.7 1.0

40 40 1 0.1 0.1

50 50 10 1.0 1.5

55 55 1 0.1 0.1

60 60 7 0.7 1.0

65 65 1 0.1 0.1

70 70 8 0.8 1.2

80 80 13 1.3 1.9

85 85 1 0.1 0.1

90 90 7 0.7 1.0

96 96 1 0.1 0.1

98 98 1 0.1 0.1

100 100 72 7.2 10.5

110 110 6 0.6 0.9

120 120 37 3.7 5.4

121 121 1 0.1 0.1

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[First] Type of workers
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

125 125 1 0.1 0.1

130 130 16 1.6 2.3

140 140 4 0.4 0.6

150 150 70 7.0 10.2

160 160 14 1.4 2.0

165 165 1 0.1 0.1

170 170 8 0.8 1.2

180 180 23 2.3 3.4

190 190 4 0.4 0.6

200 200 113 11.2 16.5

210 210 3 0.3 0.4

220 220 6 0.6 0.9

230 230 6 0.6 0.9

240 240 6 0.6 0.9

250 250 57 5.7 8.3

270 270 2 0.2 0.3

280 280 3 0.3 0.4

290 290 1 0.1 0.1

300 300 59 5.9 8.6

320 320 1 0.1 0.1

350 350 9 0.9 1.3

360 360 1 0.1 0.1

370 370 2 0.2 0.3

375 375 1 0.1 0.1

400 400 24 2.4 3.5

450 450 2 0.2 0.3

460 460 1 0.1 0.1

500 500 18 1.8 2.6

550 550 1 0.1 0.1

600 600 1 0.1 0.1

700 700 1 0.1 0.1

NAP 888 312 31.0

NA 999 7 0.7

Total 1,005         100.0 100.0
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 29 2.9 6.1

2001 1 15 1.5 3.1

2002 2 15 1.5 3.1

2003 3 18 1.8 3.8

2004 4 20 2.0 4.2

2005 5 21 2.1 4.4

2006 6 6 0.6 1.3

2007 7 2 0.2 0.4

1975 75 1 0.1 0.2

1976 76 1 0.1 0.2

1991 91 1 0.1 0.2

1992 92 1 0.1 0.2

1993 93 1 0.1 0.2

1994 94 1 0.1 0.2

1995 95 2 0.2 0.4

1996 96 5 0.5 1.0

1997 97 99 9.9 20.8

1998 98 226 22.5 47.4

1999 99 13 1.3 2.7

NAP 888 527 52.4

NA 999 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Most recent employment from year________
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V57_1b_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 37 3.7 7.7

2001 1 30 3.0 6.3

2002 2 55 5.5 11.5

2003 3 54 5.4 11.3

2004 4 45 4.5 9.4

2005 5 90 9.0 18.8

2006 6 90 9.0 18.8

2007 7 45 4.5 9.4

1996 96 1 0.1 0.2

1997 97 3 0.3 0.6

1998 98 6 0.6 1.3

1999 99 22 2.2 4.6

NAP 888 527 52.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1b_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Journalists/Broadcasters 16 1 0.1 0.2

Religious Professionals 17 1 0.1 0.2

Large Company/Banking Executives 22 3 0.3 0.6

Senior Government Officials 23 1 0.1 0.2

Teachers/Private Instructors 31 15 1.5 3.2

Nurses 32 2 0.2 0.4

Architects 33 2 0.2 0.4

Engineers 35 4 0.4 0.8

Other Technical Semi-Professionals 36 7 0.7 1.5

Middle Management Office Workers 41 12 1.2 2.5

General Office Clerks 42 34 3.4 7.1

Middle Management Bank Workers 43 1 0.1 0.2

General Bank Clerks 44 10 1.0 2.1

Government Officials 46 3 0.3 0.6

Other Clerks 49 21 2.1 4.4

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Most recent employment to year________

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 29 2.9 6.1

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 10 1.0 2.1

Retail Salespersons 53 18 1.8 3.8

Door to Door Salespersons 54 3 0.3 0.6

Real Estate Agents 55 3 0.3 0.6

Street Stall Salespersons and Vendors 56 3 0.3 0.6

Other Salespersons 57 11 1.1 2.3

Restaurants/Inn owners, etc. 61 11 1.1 2.3

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 10 1.0 2.1

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 1 0.1 0.2

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 4 0.4 0.8

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 3 0.3 0.6

Building Guards 66 1 0.1 0.2

Other Service Workers 67 22 2.2 4.6

Manufacturing Supervisors 71 2 0.2 0.4

Skilled Manufacturing Workers 72 9 0.9 1.9

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 6 0.6 1.3

Manufacturing labourers 74 12 1.2 2.5

Elementary Workers 75 15 1.5 3.2

Chauffeurs 76 5 0.5 1.1

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 3 0.3 0.6

Other Production Workers 79 5 0.5 1.1

Middle-Class Farmers 82 1 0.1 0.2

Small Farmers 83 2 0.2 0.4

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 4 0.4 0.8

Agriculture Elementary Workers 85 1 0.1 0.2

Livestock/Dairy Farmers 86 1 0.1 0.2

Other Farmers and Fishermen 89 1 0.1 0.2

Students 91 88 8.8 18.5

Housemakers 92 44 4.4 9.2

Duty Military Service Persons 93 16 1.6 3.4

Unemployed Persons 94 15 1.5 3.2

NAP 0 527 52.4

NA 99 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0
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V57_1b_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 228 22.7 72.8

Self-employed without employees 2 45 4.5 14.4

Self-employed/business owner with employees 3 25 2.5 8.0

Unpaid family worker 4 15 1.5 4.8

NAP 0 690 68.7

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1b_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 131 13.0 42.0

5-9 employees 2 34 3.4 10.9

10-29 employees 3 41 4.1 13.1

30-99 employees 4 47 4.7 15.1

100-299 employees 5 29 2.9 9.3

300-499 employees 6 11 1.1 3.5

500 or more employees 7 19 1.9 6.1

NAP 0 690 68.7

NA 9 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1b_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 221 22.0 70.6

Nonstandard employee 2 92 9.2 29.4

NAP 0 690 68.7

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Employment forms

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Status in employment

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Size of business
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V57_1b_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 254 25.3 81.2

Temporary employee 2 45 4.5 14.4

On-call employee 3 14 1.4 4.5

NAP 0 690 68.7

NA 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1b_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 15 1.5 4.9

10 10 1 0.1 0.3

37 37 1 0.1 0.3

48 48 1 0.1 0.3

50 50 7 0.7 2.3

60 60 9 0.9 3.0

70 70 6 0.6 2.0

80 80 16 1.6 5.2

90 90 7 0.7 2.3

100 100 36 3.6 11.8

110 110 5 0.5 1.6

120 120 14 1.4 4.6

130 130 13 1.3 4.3

150 150 46 4.6 15.1

160 160 1 0.1 0.3

165 165 1 0.1 0.3

170 170 3 0.3 1.0

180 180 9 0.9 3.0

200 200 33 3.3 10.8

220 220 2 0.2 0.7

230 230 3 0.3 1.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Type of workers

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Second] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

250 250 17 1.7 5.6

300 300 25 2.5 8.2

350 350 6 0.6 2.0

400 400 9 0.9 3.0

450 450 1 0.1 0.3

500 500 10 1.0 3.3

600 600 1 0.1 0.3

700 700 1 0.1 0.3

800 800 2 0.2 0.7

20,000,000 won 995 1 0.1 0.3

10,000,000 won 996 2 0.2 0.7

15,000,000 won 997 1 0.1 0.3

NAP 888 690 68.7

NA 999 10 1.0

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1c_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 9 0.9 6.3

2001 1 5 0.5 3.5

2002 2 8 0.8 5.6

2003 3 8 0.8 5.6

2004 4 3 0.3 2.1

2005 5 1 0.1 0.7

1990 90 3 0.3 2.1

1995 95 1 0.1 0.7

1996 96 1 0.1 0.7

1997 97 29 2.9 20.3

1998 98 73 7.3 51.0

1999 99 2 0.2 1.4

NAP 888 862 85.8

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Most recent employment from year________
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V57_1c_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 26 2.6 18.2

2001 1 13 1.3 9.1

2002 2 17 1.7 11.9

2003 3 17 1.7 11.9

2004 4 17 1.7 11.9

2005 5 21 2.1 14.7

2006 6 7 0.7 4.9

2007 7 3 0.3 2.1

1997 97 2 0.2 1.4

1998 98 7 0.7 4.9

1999 99 13 1.3 9.1

NAP 888 862 85.8

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1c_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Teachers/Private Instructors 31 1 0.1 0.7

Engineers 35 1 0.1 0.7

Other Technical Semi-Professionals 36 1 0.1 0.7

Middle Management Office Workers 41 2 0.2 1.4

General Office Clerks 42 10 1.0 7.0

General Bank Clerks 44 2 0.2 1.4

Other Clerks 49 6 0.6 4.2

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 6 0.6 4.2

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 2 0.2 1.4

Retail Salespersons 53 2 0.2 1.4

Door to Door Salespersons 54 1 0.1 0.7

Other Salespersons 57 1 0.1 0.7

Restaurants/Inn owners, etc. 61 3 0.3 2.1

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 2 0.2 1.4

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 1 0.1 0.7

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Most recent employment to year________

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Other Service Workers 67 5 0.5 3.5

Skilled Manufacturing Workers 72 4 0.4 2.8

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 3 0.3 2.1

Manufacturing labourers 74 1 0.1 0.7

Elementary Workers 75 4 0.4 2.8

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 1 0.1 0.7

Students 91 54 5.4 37.8

Housemakers 92 11 1.1 7.7

Duty Military Service Persons 93 12 1.2 8.4

Unemployed Persons 94 7 0.7 4.9

NAP 0 862 85.8

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1c_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 47 4.7 79.7

Self-employed without employees 2 5 0.5 8.5

Self-employed/business owner with employees 3 5 0.5 8.5

Unpaid family worker 4 2 0.2 3.4

NAP 0 946 94.1

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1c_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 25 2.5 43.1

5-9 employees 2 6 0.6 10.3

10-29 employees 3 10 1.0 17.2

30-99 employees 4 10 1.0 17.2

100-299 employees 5 2 0.2 3.4

300-499 employees 6 3 0.3 5.2

500 or more employees 7 2 0.2 3.4

NAP 0 946 94.1

NA 9 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Status in employment

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Size of business
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V57_1c_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 36 3.6 61.0

Nonstandard employee 2 23 2.3 39.0

NAP 0 946 94.1

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1c_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 42 4.2 71.2

Temporary employee 2 15 1.5 25.4

On-call employee 3 2 0.2 3.4

NAP 0 946 94.1

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1c_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 2 0.2 3.5

25 25 1 0.1 1.8

30 30 1 0.1 1.8

50 50 1 0.1 1.8

60 60 1 0.1 1.8

65 65 1 0.1 1.8

70 70 4 0.4 7.0

80 80 4 0.4 7.0

90 90 1 0.1 1.8

95 95 1 0.1 1.8

100 100 10 1.0 17.5

110 110 1 0.1 1.8

120 120 6 0.6 10.5

130 130 1 0.1 1.8

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Employment forms

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Type of workers

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Third] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

140 140 1 0.1 1.8

150 150 6 0.6 10.5

160 160 2 0.2 3.5

170 170 1 0.1 1.8

200 200 8 0.8 14.0

300 300 1 0.1 1.8

350 350 1 0.1 1.8

400 400 1 0.1 1.8

10,000,000 won 996 1 0.1 1.8

NAP 888 946 94.1

NA 999 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1d_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 2 0.2 5.4

2002 2 1 0.1 2.7

1997 97 15 1.5 40.5

1998 98 19 1.9 51.4

NAP 888 968 96.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1d_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 7 0.7 18.9

2001 1 5 0.5 13.5

2002 2 9 0.9 24.3

2003 3 7 0.7 18.9

2004 4 3 0.3 8.1

1998 98 3 0.3 8.1

1999 99 3 0.3 8.1

NAP 888 968 96.3

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Most recent employment to year________

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Most recent employment from year________
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V57_1d_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General Office Clerks 42 1 0.1 2.7

Other Clerks 49 1 0.1 2.7

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 1 0.1 2.7

Skilled Manufacturing Workers 72 1 0.1 2.7

Elementary Workers 75 1 0.1 2.7

Chauffeurs 76 1 0.1 2.7

Students 91 21 2.1 56.8

Housemakers 92 4 0.4 10.8

Duty Military Service Persons 93 4 0.4 10.8

Unemployed Persons 94 2 0.2 5.4

NAP 0 968 96.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1d_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 5 0.5 83.3

Self-employed/business owner with employees 3 1 0.1 16.7

NAP 0 999 99.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1d_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 2 0.2 33.3

10-29 employees 3 2 0.2 33.3

100-299 employees 5 2 0.2 33.3

NAP 0 999 99.4

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Occupation

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Status in employment

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Size of business
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V57_1d_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 2 0.2 33.3

Nonstandard employee 2 4 0.4 66.7

NAP 0 999 99.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1d_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 2 0.2 33.3

Temporary employee 2 4 0.4 66.7

NAP 0 999 99.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_1d_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

60 60 1 0.1 16.7

70 70 1 0.1 16.7

80 80 1 0.1 16.7

100 100 1 0.1 16.7

180 180 1 0.1 16.7

200 200 1 0.1 16.7

NAP 888 999 99.4

Total 1,005         100.0 100.0

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Employment forms

Please describe your employment situations over the past 10 years for each item in the table below:
[Fourth] Type of workers
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V57_2a_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 26 2.6 3.9

2001 1 10 1.0 1.5

2002 2 18 1.8 2.7

2003 3 19 1.9 2.8

2004 4 17 1.7 2.5

2005 5 17 1.7 2.5

2006 6 30 3.0 4.5

2007 7 7 0.7 1.0

1996 96 4 0.4 0.6

1997 97 168 16.7 25.1

1998 98 348 34.6 52.0

1999 99 5 0.5 0.7

NAP 888 336 33.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2a_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2001 1 2 0.2 0.3

2002 2 3 0.3 0.4

2004 4 1 0.1 0.1

2006 6 2 0.2 0.3

2007 7 660 65.7 98.7

1998 98 1 0.1 0.1

NAP 888 336 33.4

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Most recent employment from year________

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Most recent employment to year________
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V57_2a_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacists 12 3 0.3 0.4

College Professors 14 2 0.2 0.3

Writers/Artists 15 1 0.1 0.1

Journalists/Broadcasters 16 1 0.1 0.1

Religious Professionals 17 1 0.1 0.1

Other Professionals 18 5 0.5 0.7

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 8 0.8 1.2

Large Company/Banking Executives 22 1 0.1 0.1

Senior Government Officials 23 1 0.1 0.1

Other Professional Services Managers 26 2 0.2 0.3

Teachers/Private Instructors 31 10 1.0 1.5

Nurses 32 2 0.2 0.3

Architects 33 1 0.1 0.1

Engineers 35 5 0.5 0.7

Other Technical Semi-Professionals 36 12 1.2 1.8

Middle Management Office Workers 41 23 2.3 3.4

General Office Clerks 42 38 3.8 5.7

Middle Management Bank Workers 43 3 0.3 0.4

General Bank Clerks 44 4 0.4 0.6

Government Officials 46 13 1.3 1.9

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers 48 2 0.2 0.3

Other Clerks 49 9 0.9 1.3

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 99 9.9 14.8

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 5 0.5 0.7

Retail Salespersons 53 10 1.0 1.5

Door to Door Salespersons 54 1 0.1 0.1

Real Estate Agents 55 11 1.1 1.6

Street Stall Salespersons and Vendors 56 5 0.5 0.7

Other Salespersons 57 9 0.9 1.3

Restaurants/Inn owners, etc. 61 12 1.2 1.8

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 10 1.0 1.5

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 5 0.5 0.7

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 2 0.2 0.3

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 3 0.3 0.4

Building Guards 66 7 0.7 1.0

Other Service Workers 67 11 1.1 1.6

Manufacturing Supervisors 71 4 0.4 0.6

Skilled Manufacturing Workers 72 13 1.3 1.9

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 3 0.3 0.4

Manufacturing labourers 74 2 0.2 0.3

Elementary Workers 75 9 0.9 1.3

Chauffeurs 76 3 0.3 0.4

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 7 0.7 1.0

Other Production Workers 79 1 0.1 0.1

Rich Farmers 81 2 0.2 0.3

Middle-Class Farmers 82 3 0.3 0.4

Small Farmers 83 9 0.9 1.3

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 9 0.9 1.3

Livestock/Dairy Farmers 86 1 0.1 0.1

Housemakers 92 212 21.1 31.7

Duty Military Service Persons 93 1 0.1 0.1

Unemployed Persons 94 44 4.4 6.6

Retired Persons/Pensioners 95 8 0.8 1.2

96 96 1 0.1 0.1

NAP 0 336 33.4

Total 1,005         100.0 100.0
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V57_2a_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 196 19.5 48.6

Self-employed without employees 2 124 12.3 30.8

Self-employed/business owner with employees 3 44 4.4 10.9

Unpaid family worker 4 39 3.9 9.7

NAP 0 602 59.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2a_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 232 23.1 58.1

5-9 employees 2 22 2.2 5.5

10-29 employees 3 37 3.7 9.3

30-99 employees 4 52 5.2 13.0

100-299 employees 5 23 2.3 5.8

300-499 employees 6 13 1.3 3.3

500 or more employees 7 20 2.0 5.0

NAP 0 602 59.9

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2a_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 328 32.6 81.4

Nonstandard employee 2 75 7.5 18.6

NAP 0 602 59.9

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Employment forms

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Status in employment

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Size of business
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V57_2a_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 365 36.3 90.6

Temporary employee 2 31 3.1 7.7

On-call employee 3 7 0.7 1.7

NAP 0 602 59.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2a_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 37 3.7 9.4

20 20 1 0.1 0.3

30 30 1 0.1 0.3

50 50 5 0.5 1.3

55 55 1 0.1 0.3

60 60 3 0.3 0.8

65 65 1 0.1 0.3

70 70 8 0.8 2.0

80 80 7 0.7 1.8

85 85 1 0.1 0.3

90 90 3 0.3 0.8

100 100 23 2.3 5.8

110 110 1 0.1 0.3

120 120 8 0.8 2.0

130 130 1 0.1 0.3

140 140 2 0.2 0.5

150 150 29 2.9 7.4

160 160 5 0.5 1.3

170 170 3 0.3 0.8

180 180 8 0.8 2.0

200 200 65 6.5 16.5

220 220 1 0.1 0.3

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Type of workers

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[First] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

230 230 4 0.4 1.0

240 240 2 0.2 0.5

250 250 42 4.2 10.7

260 260 1 0.1 0.3

280 280 5 0.5 1.3

300 300 57 5.7 14.5

350 350 16 1.6 4.1

400 400 27 2.7 6.9

420 420 1 0.1 0.3

450 450 9 0.9 2.3

500 500 6 0.6 1.5

600 600 2 0.2 0.5

700 700 5 0.5 1.3

10,000,000 won 996 3 0.3 0.8

NAP 888 602 59.9

NA 999 9 0.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2b_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 8 0.8 5.4

2001 1 7 0.7 4.7

2002 2 5 0.5 3.4

2003 3 4 0.4 2.7

2004 4 1 0.1 0.7

2005 5 1 0.1 0.7

2007 7 1 0.1 0.7

1982 82 1 0.1 0.7

1993 93 1 0.1 0.7

1996 96 3 0.3 2.0

1997 97 43 4.3 28.9

1998 98 73 7.3 49.0

1999 99 1 0.1 0.7

NAP 888 856 85.2

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Most recent employment from year________
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V57_2b_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 27 2.7 18.1

2001 1 7 0.7 4.7

2002 2 25 2.5 16.8

2003 3 17 1.7 11.4

2004 4 20 2.0 13.4

2005 5 25 2.5 16.8

2006 6 17 1.7 11.4

2007 7 4 0.4 2.7

1997 97 1 0.1 0.7

1998 98 1 0.1 0.7

1999 99 5 0.5 3.4

NAP 888 856 85.2

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2b_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 2 0.2 1.3

Large Company/Banking Executives 22 1 0.1 0.7

Teachers/Private Instructors 31 1 0.1 0.7

Nurses 32 1 0.1 0.7

Other Technical Semi-Professionals 36 3 0.3 2.0

Middle Management Office Workers 41 6 0.6 4.0

General Office Clerks 42 14 1.4 9.4

General Bank Clerks 44 4 0.4 2.7

Government Officials 46 1 0.1 0.7

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police
Officers 48 2 0.2 1.3

Other Clerks 49 4 0.4 2.7

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 15 1.5 10.1

Retail Salespersons 53 5 0.5 3.4

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Most recent employment to year________

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Door to Door Salespersons 54 1 0.1 0.7

Real Estate Agents 55 1 0.1 0.7

Street Stall Salespersons and Vendors 56 1 0.1 0.7

Other Salespersons 57 2 0.2 1.3

Restaurants/Inn owners, etc. 61 3 0.3 2.0

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. 63 1 0.1 0.7

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 2 0.2 1.3

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 1 0.1 0.7

Building Guards 66 3 0.3 2.0

Other Service Workers 67 6 0.6 4.0

Manufacturing Supervisors 71 2 0.2 1.3

Skilled Manufacturing Workers 72 1 0.1 0.7

Elementary Workers 75 6 0.6 4.0

Chauffeurs 76 4 0.4 2.7

Other Production Workers 79 1 0.1 0.7

Small Farmers 83 3 0.3 2.0

Students 91 16 1.6 10.7

Housemakers 92 22 2.2 14.8

Duty Military Service Persons 93 2 0.2 1.3

Unemployed Persons 94 12 1.2 8.1

NAP 0 856 85.2

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2b_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 62 6.2 63.9

Self-employed without employees 2 20 2.0 20.6

Self-employed/business owner with employees 3 9 0.9 9.3

Unpaid family worker 4 6 0.6 6.2

NAP 0 908 90.3

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Status in employment
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V57_2b_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 46 4.6 47.9

5-9 employees 2 8 0.8 8.3

10-29 employees 3 12 1.2 12.5

30-99 employees 4 15 1.5 15.6

100-299 employees 5 4 0.4 4.2

300-499 employees 6 6 0.6 6.3

500 or more employees 7 5 0.5 5.2

NAP 0 908 90.3

NA 9 1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2b_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 78 7.8 80.4

Nonstandard employee 2 19 1.9 19.6

NAP 0 908 90.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2b_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 83 8.3 85.6

Temporary employee 2 6 0.6 6.2

On-call employee 3 8 0.8 8.2

NAP 0 908 90.3

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Size of business

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Employment forms

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Type of workers
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V57_2b_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 6 0.6 6.7

60 60 1 0.1 1.1

80 80 3 0.3 3.4

90 90 2 0.2 2.2

100 100 16 1.6 18.0

120 120 6 0.6 6.7

150 150 13 1.3 14.6

170 170 1 0.1 1.1

180 180 1 0.1 1.1

200 200 13 1.3 14.6

250 250 4 0.4 4.5

300 300 14 1.4 15.7

350 350 2 0.2 2.2

400 400 2 0.2 2.2

500 500 3 0.3 3.4

10,000,000 won 996 2 0.2 2.2

NAP 888 908 90.3

NA 999 8 0.8

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2c_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 2 0.2 7.7

1997 97 5 0.5 19.2

1998 98 18 1.8 69.2

1999 99 1 0.1 3.8

NAP 888 979 97.4

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Second] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Most recent employment from year________
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V57_2c_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 9 0.9 34.6

2001 1 7 0.7 26.9

2002 2 4 0.4 15.4

2003 3 3 0.3 11.5

2004 4 2 0.2 7.7

1999 99 1 0.1 3.8

NAP 888 979 97.4

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2c_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Other Technical Semi-Professionals 36 1 0.1 3.8

Middle Management Office Workers 41 1 0.1 3.8

General Office Clerks 42 2 0.2 7.7

General Bank Clerks 44 1 0.1 3.8

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 3 0.3 11.5

Retail Salespersons 53 1 0.1 3.8

Other Salespersons 57 1 0.1 3.8

Restaurants/Inn owners, etc. 61 1 0.1 3.8

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 1 0.1 3.8

Other Service Workers 67 1 0.1 3.8

Skilled Manufacturing Workers 72 2 0.2 7.7

Manufacturing labourers 74 1 0.1 3.8

Elementary Workers 75 1 0.1 3.8

Students 91 6 0.6 23.1

Housemakers 92 2 0.2 7.7

Unemployed Persons 94 1 0.1 3.8

NAP 0 979 97.4

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Most recent employment to year________

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Occupation
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V57_2c_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 12 1.2 70.6

Self-employed without employees 2 1 0.1 5.9

Self-employed/business owner with employees 3 2 0.2 11.8

Unpaid family worker 4 2 0.2 11.8

NAP 0 988 98.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2c_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 or less employees 1 8 0.8 47.1

5-9 employees 2 3 0.3 17.6

10-29 employees 3 2 0.2 11.8

30-99 employees 4 3 0.3 17.6

500 or more employees 7 1 0.1 5.9

NAP 0 988 98.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2c_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 11 1.1 64.7

Nonstandard employee 2 6 0.6 35.3

NAP 0 988 98.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2c_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 13 1.3 76.5

Temporary employee 2 4 0.4 23.5

NAP 0 988 98.3

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Status in employment

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Size of business

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Employment forms

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Type of workers
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V57_2c_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 2 0.2 11.8

80 80 3 0.3 17.6

100 100 2 0.2 11.8

120 120 3 0.3 17.6

150 150 1 0.1 5.9

200 200 4 0.4 23.5

600 600 1 0.1 5.9

10,000,000 won 996 1 0.1 5.9

NAP 888 988 98.3

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2d_s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1997 97 3 0.3 75.0

1998 98 1 0.1 25.0

NAP 888 1,001 99.6

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2d_f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2000 0 2 0.2 50.0

1998 98 1 0.1 25.0

1999 99 1 0.1 25.0

NAP 888 1,001 99.6

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Third] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Most recent employment from year________

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Most recent employment to year________
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V57_2d_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General Office Clerks 42 1 0.1 25.0

Housemakers 92 1 0.1 25.0

Duty Military Service Persons 93 1 0.1 25.0

Unemployed Persons 94 1 0.1 25.0

NAP 0 1,001 99.6

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2d_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wage and salary worker 1 1 0.1 100.0

NAP 0 1,004 99.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2d_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10-29 employees 3 1 0.1 100.0

NAP 0 1,004 99.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2d_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Standard employee 1 1 0.1 100.0

NAP 0 1,004 99.9

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Employment forms

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Occupation

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Status in employment

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Size of business
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V57_2d_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regular employee 1 1 0.1 100.0

NAP 0 1,004 99.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2d_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

250 250 1 0.1 100.0

NAP 888 1,004 99.9

Total 1,005         100.0 100.0

V57_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unemployed 998 24 2.4

No spouse 999 324 32.2

System missing 657 65.4

Total 1,005         100.0 100.0

V58_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 48 4.8 6.9

Dissatisfied 2 246 24.5 35.2

Neither 3 277 27.6 39.7

Satisfied 4 126 12.5 18.1

Very satisfied 5 1 0.1 0.1

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Type of workers

What is your spouse’s main occupation and his/her status in employment:
[Fourth] Average monthly wage or business income ______ ten thousand won

Is your spouse emplyed for someone?

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing: Wage or
income
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V58_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 29 2.9 4.2

Dissatisfied 2 195 19.4 27.9

Neither 3 271 27.0 38.8

Satisfied 4 191 19.0 27.4

Very satisfied 5 12 1.2 1.7

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

V58_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 17 1.7 2.4

Dissatisfied 2 111 11.0 15.9

Neither 3 318 31.6 45.6

Satisfied 4 239 23.8 34.2

Very satisfied 5 13 1.3 1.9

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

V58_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 28 2.8 4.0

Dissatisfied 2 173 17.2 24.8

Neither 3 286 28.5 41.0

Satisfied 4 201 20.0 28.8

Very satisfied 5 10 1.0 1.4

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing: The job I am
doing

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing: Work
environment

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing: Employment
security
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V58_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 41 4.1 5.9

Dissatisfied 2 186 18.5 26.6

Neither 3 271 27.0 38.8

Satisfied 4 192 19.1 27.5

Very satisfied 5 8 0.8 1.1

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

V58_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 43 4.3 6.2

Dissatisfied 2 190 18.9 27.2

Neither 3 314 31.2 45.0

Satisfied 4 137 13.6 19.6

Very satisfied 5 14 1.4 2.0

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

V58_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 12 1.2 1.7

Dissatisfied 2 90 9.0 12.9

Neither 3 318 31.6 45.6

Satisfied 4 253 25.2 36.2

Very satisfied 5 25 2.5 3.6

NAP 0 307 30.5

Total 1,005         100.0 100.0

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing: Work hours

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing: Prospect of
personal development

How satisfied are you with each of the following aspects regarding the job you are currently doing:
Communication and personal relations
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V59_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 6 0.6 0.6

Disagree 2 78 7.8 7.8

Neither 3 174 17.3 17.3

Agree 4 574 57.1 57.1

Strongly agree 5 173 17.2 17.2

Total 1,005         100.0 100.0

V59_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 20 2.0 2.0

Disagree 2 136 13.5 13.5

Neither 3 410 40.8 40.8

Agree 4 396 39.4 39.4

Strongly agree 5 43 4.3 4.3

Total 1,005         100.0 100.0

V59_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 25 2.5 2.5

Disagree 2 195 19.4 19.4

Neither 3 277 27.6 27.6

Agree 4 412 41.0 41.0

Strongly agree 5 96 9.6 9.6

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements about work: People get the greatest
satisfaction of life through work

How much do you agree or disagree with the following statements about work: If I find a better place to work, I
had better move there whenever the job is available

How much do you agree or disagree with the following statements about work: Money is the reason why I work
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V59_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 5 0.5 0.5

Disagree 2 72 7.2 7.2

Neither 3 282 28.1 28.1

Agree 4 553 55.0 55.0

Strongly agree 5 93 9.3 9.3

Total 1,005         100.0 100.0

V59_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 26 2.6 2.6

Disagree 2 195 19.4 19.4

Neither 3 459 45.7 45.7

Agree 4 289 28.8 28.8

Strongly agree 5 36 3.6 3.6

Total 1,005         100.0 100.0

V60_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Company’s image 1 76 7.6 7.6

Job security 2 560 55.7 55.7

Prospect of personal growth 3 99 9.9 9.9

Wage level 4 141 14.0 14.0

Personal interest and fit for the job 5 126 12.5 12.5

Social reputation 6 3 0.3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

How much do you agree or disagree with the following statements about work: Wage should be decided based
on ability, not on the length of job tenure

How much do you agree or disagree with the following statements about work: Layoff is inevitable for
strengthening the company’s competitiveness

When you seek employment, which of the following do you consider most importantly? Please select the two
most important in order: First_____
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V60_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Company’s image 1 44 4.4 4.4

Job security 2 172 17.1 17.1

Prospect of personal growth 3 177 17.6 17.6

Wage level 4 390 38.8 38.9

Personal interest and fit for the job 5 200 19.9 19.9

Social reputation 6 20 2.0 2.0

NA/NAP 9 2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V61

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No schooling 1 197 19.6 19.6

Elementary school graduate 2 390 38.8 38.8

Middle school graduate 3 418 41.6 41.6

Total 1,005         100.0 100.0

V62_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 173 17.2 17.2

Busan 2 70 7.0 7.0

Daegu 3 40 4.0 4.0

Incheon 4 31 3.1 3.1

Gwangju 5 21 2.1 2.1

Daejeon 6 17 1.7 1.7

Ulsan 7 12 1.2 1.2

Gyeonggi-do 8 135 13.4 13.4

Gangwon-do 9 47 4.7 4.7

Chungcheongbuk-do 10 43 4.3 4.3

Chungcheongnam-do 11 73 7.3 7.3

What is the highest degree or level of school you have completed? (Enrollment and drop out is also included)

In which of the following places did you live the longest until you went to middle school (age 15):
Administrative district

When you seek employment, which of the following do you consider most importantly? Please select the two
most important in order: Second_____
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jeollabuk-do 12 70 7.0 7.0

Jeollanam-do 13 90 9.0 9.0

Gyeongsangbuk-do 14 92 9.2 9.2

Gyeongsangnam-do 15 83 8.3 8.3

Jeju 16 5 0.5 0.5

North Korea 17 1 0.1 0.1

In another country 18 2 0.2 0.2

Total 1,005         100.0 100.0

V62_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 364 36.2 36.2

Small or medium sized city 2 362 36.0 36.0

Eup, Myeon or smaller 3 279 27.8 27.8

Total 1,005         100.0 100.0

V63

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 231 23.0 23.0

Protestant 2 222 22.1 22.1

Catholic 3 94 9.4 9.4

Other 5 19 1.9 1.9

Do not have a religion 6 439 43.7 43.7

Total 1,005         100.0 100.0

V64_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 0 327 32.5 32.5

Below 1,200,000 won 1 204 20.3 20.3

1,210,000 - 2,400,000 won 2 282 28.1 28.1

2,410,000 - 3,600,000 won 3 132 13.1 13.1

3,610,000 won or over 4 60 6.0 6.0

Total 1,005         100.0 100.0

In which of the following places did you live the longest until you went to middle school (age 15): Size of
region

What is your religious affiliation?

What is your monthly average income? Please state income before tax.
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V64_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 (no income) 0 306 30.4 30.7

Below 300,000 won 1 5 0.5 0.5

310,000 - 600,000 won 2 13 1.3 1.3

610,000 - 900,000 won 3 35 3.5 3.5

910,000 - 1,200,000 won 4 45 4.5 4.5

1,210,000 - 1,600,000 won 5 52 5.2 5.2

1,610,000 - 2,000,000 won 6 93 9.3 9.3

2,010,000 - 2,400,000 won 7 61 6.1 6.1

2,410,000 - 2,900,000 won 8 87 8.7 8.7

2,910,000 - 3,600,000 won 9 129 12.8 13.0

3,610,000 - 4,400,000 won 10 88 8.8 8.8

4,410,000 - 5,400,000 won 11 35 3.5 3.5

5,410,000 - 6,600,000 won 12 21 2.1 2.1

6,610,000 - 8,000,000 won 13 12 1.2 1.2

8,010,000 - 10,000,000 won 14 8 0.8 0.8

10,010,000 won or over 15 6 0.6 0.6

NA 99 9 0.9

Total 1,005         100.0 100.0

V65

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Myself 1 451 44.9 45.0

Spouse 2 303 30.1 30.2

Parent(s) 3 173 17.2 17.3

Child(ren) 4 51 5.1 5.1

Brother(s)/sister(s) 5 14 1.4 1.4

Others 6 10 1.0 1.0

NA 9 3 0.3

Total 1,005         100.0 100.0

Who is responsible for earning your family’s living?

What is the total monthly average income of the rest of your family members combined excluding yourself.
Please state income before tax.
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V66

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 62 6.2 6.2

2 2 140 13.9 13.9

3 3 216 21.5 21.5

4 4 427 42.5 42.5

5 5 122 12.1 12.1

6 6 33 3.3 3.3

7 7 4 0.4 0.4

9 9 1 0.1 0.1

Total 1,005         100.0 100.0

V67

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 42 4.2 4.2

No 2 959 95.4 95.8

NA 9 4 0.4

Total 1,005         100.0 100.0

How many persons are there in your household? Number of persons (including yourself) ____________

Do you receive welfare benefits such as medical care or National Basic Living Security payments?
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